

6
422

6
422



П р а в о с л а в н а я



У р м і я



Русское издание
У Р М І Й С К О Й
П РАВОСЛАВНОЙ МИССИИ

ВЪ ПЕРСИИ

Июнь-Июль.

№ 14-й

1913.

Адресъ редакціи
Джульфа (Эрив. г.)
черезъ Россійское
Императорское
Вице - консульство
въ Урміи Русской
Православной Ду-
ховной Миссии.

„Православная Урмія“
высылается за 2 р.
въ годъ (въ Персии 1
туманъ). Редакціи
газетъ и журналовъ
благоволятъ въ об-
мѣнъ присылать
свои изданія.



Пробужденіе Курдистана и христіанскій вопросъ.

По послѣднимъ извѣстіямъ въ Нордузѣ (Ванъ) произошло кровавое столкновение между Турками и Курдами. Послѣдніе остались побѣдителями и захватили у своихъ недавнихъ повелителей 4 пушки. Это событіе служитъ явнымъ подтвержденіемъ того, что младотурки своей неосторожной политикой оттолкнули отъ себя даже Курдовъ, и дали имъ возможность свои мечты о самостоятельности воплотить въ открытое движеніе прочь отъ Турціи и даже противъ нея. Во главѣ этого начинающагося движенія, по словамъ одного изъ новѣйшихъ наблюдателей жизни Азіатской Турціи г. Ольгенина, стоятъ три знатныхъ Курда. Движеніе охватило пока треугольникъ между Ваномъ, Діарбекиромъ и Битлисомъ. Но кто можетъ воспрепятствовать ему и дальше распространиться? По крайней мѣрѣ, несомнѣненъ фактъ постояннаго общенія между турецкими и персидскими Курдами. Намъ извѣстны случаи, когда Курды, пограбивши въ Персіи, скрывались въ предѣлахъ Турціи, и турецкіе Курды находили пріютъ даже въ селеніи Маръ Сергизъ подъ Урміей. Объединеніе обѣихъ группъ Курдовъ въ одномъ движеніи въ сторону самостоятельности тѣмъ болѣе возможно, что, по словамъ г. Ольгенина, у вышеупомянутыхъ трехъ вождей курдинскаго движенія существуетъ идейное настроеніе, враждебное турецкому правительству. Но персидскіе Курды питаютъ къ Персидскому правительству презрѣніе въ степени одинаковой съ той враждебностью, какая замѣчается у турецкихъ Курдовъ въ отношеніи къ имперіи Османовъ.

Курдистанъ слишкомъ лакомый кусокъ, что бы Турція могла спокойно согласиться на самостоятельное существованіе въ немъ враждебнаго ей народа. Поэтому начавшаяся борьба можетъ очень затянуться.

Исходъ ея можетъ быть различенъ, если принять во вниманіе разныя условія, но *всякій исходъ ея безъ участія Россіи будетъ противенъ ей, грозя уменьшеніемъ ея вліянія въ Персіи и Закавказьи.*

Опаснѣе всего то здѣсь, что на помощь изворотливости турецкаго правительства въ дѣлѣ успокоенія Азіатской Турціи приглашается изворотливость англійскихъ и германскихъ чиновниковъ. Предполагаемая и ускоренная посылка ихъ на помощь Турціи, по ясному заявленію многихъ газетъ, направляется противъ ожидаемаго вмѣшательства Россіи въ дѣла турецкихъ Армянъ. Но у насъ принято во многихъ дѣлахъ справляться съ мнѣніемъ другихъ державъ. Англичане же, не справляясь ни съ чѣмъ, отправляютъ уже шестерыхъ чиновниковъ на помощь Турціи. Конечно, эти люди найдутъ пути успокоить Курдовъ, связать ихъ съ Турціей, хотя бы внѣшними узами взаимной выгоды предъ лицомъ якобы враждебной имъ Россіи. Они могутъ дать Курдамъ и нѣкоторый видъ самостоятельности, возбудивъ этимъ въ нихъ благодарностъ къ великодушному турецкому правительству. Въ обоихъ случаяхъ сунниты опять будутъ съ суннитами, а христіане надолго будутъ оттолкнуты отъ Россіи безъ всякой надежды на помощь съ другихъ сторонъ.

Между тѣмъ, положеніе Армянъ въ Турціи и Сирійцевъ Курдистана таково, что ихъ грѣшно и опасно оставлять такъ. Постепенное обезземеленіе турецкихъ армянъ и невообразимо тяжелыя для нихъ условія владѣнія землями, сопровождающіяся множествомъ законныхъ и незаконныхъ налоговъ, составляютъ главную угрозу существованію армянъ въ Турціи. Къ этому нужно прибавить, какъ не менѣе важное, и то, что Курды не прекращаютъ своихъ



насилій надъ несчастнымъ народомъ, что армяне Турціи усиленно эмигрируютъ или переходятъ въ католичество и протестантство. Всѣ эти явленія способствуютъ исчезновенію этого христіанскаго народа изъ Турціи. Точно также незавидно и положеніе Сирійцевъ Курдистана. Если они раньше были для Курдовъ только терпимыми рабами, то теперь они навлекли на себя ненависть своихъ поработителей за исканіе защиты у Русскихъ. Ненависти этой мѣшаетъ пока проявиться въ полной мѣрѣ присутствіе Русскихъ отрядовъ въ Хоѣ, Урміи, Сульдузѣ. Но и теперь встрѣчаемъ слабое проявленіе этой ненависти, какъ—пораненіе людьми Курдо-бека одного православнаго сирійца селенія Туляки. Но усиленію проявленій такой курдинской ненависти къ христіанамъ можетъ посодѣйствовать наблюдаемая всѣми въ Урміи безнаказанность разныхъ мусульманскихъ выходокъ противъ здѣшнихъ христіанъ. Изнасилованіе пятидесятилѣтней старухи сирійки тремя мусульманами, тайное убійство мальчика-сирійца мусульманами огородниками, о которыхъ кратко сообщалось въ предыдущемъ № Православной Урміи, остаются до сихъ поръ безъ возмездія. Намъ всегда въ этихъ случаяхъ рекомендуется обращаться къ правосудію мусульманъ, подчиняться ихней волокитѣ, видѣть ихъ беззастѣнчивое стремленіе поддерживать своихъ. Такая снисходительность къ явно несправедливымъ властямъ Персіи, конечно, не можетъ воспитать и въ Кур-

дахъ здороваго чувства въ отношеніи къ Россіи. Курды будутъ думать или, что мы заодно съ Персами, или (что совсѣмъ уже скверно), что мы боимся Персовъ. Послѣдствія этого будутъ ужасны.

Христіанъ Арменіи и Курдистана
Россія должна взять подъ свое дѣйствительное, а не словесное покровительство.

Нужно, по крайней мѣрѣ, дать имъ возможность жить почеловѣчески, защищая себя и оружіемъ и своими выборными представителями отъ грубыхъ посягательствъ на ихъ честь, жизнь и имущество. Все это было у нихъ, но все это отнято у нихъ и до сихъ поръ не возвращено имъ вслѣдствіе забывчивости Европейской дипломатіи.

Слава покровительницы христіанъ въ странахъ мусульманства—пріобрѣтается тяжелыми жертвами и подвигами. И только послѣ этого слава нашего отечества здѣсь будетъ сиять ярко, вліяніе нашего правительства здѣсь будетъ прочно и безспорно. Необходимо утвердить это вліяніе для усиленія и укрѣпленія Армянъ въ Турціи и Сирійцевъ въ Персіи и Курдистанѣ, потому что исчезновеніе, или ослабленіе этихъ христіанскихъ народовъ, отнявъ отъ нашего отечества вышеупомянутое славное имя, въ тоже время дастъ возможность встать противъ нашего Кавказа сильному сплоченному народу, имя котораго будетъ объединенный Тюркскій народъ, въ составъ котораго попадутъ и Кавказскіе татары.

Сказаніе

о славныхъ дѣлахъ Раббулы, Епископа благословеннаго города Ургэй (Эдессы).

(Продолженіе).

ДОБРОДѢТЕЛЬНЫЯ ДѢЯНІЯ САМОГО ЕПИСКОПА РАББУЛЫ,
ВЪ КОТОРЫХЪ ВЫРАЖАЛОСЬ ПОСТОЯННОЕ ЕГО ПОВЕДЕНІЕ.

Итакъ, во всякое время онъ ясно подвизался въ великомъ постѣ, хотя и то его терпѣніе было совершеннымъ постомъ. Ибо онъ не только совсѣмъ не давалъ мѣста

послабленію въ своей душѣ, что-бы пользоваться разными кушаньями, но и во время вкушенія пищи онъ не обращалъ вниманія на силу голода, что бы не насы-

тится. Ибо до его желудка достигали хлѣбъ въ количествѣ трехъ унцій вмѣстѣ съ неизысканною пустою похлебкою, тогда какъ онъ воздерживался и отъ масла и отъ вина. Вѣдь съ того дня, какъ на немъ было наречено имя Христово (421) ничѣмъ онъ не побуждался повиноваться тому, что бы утолить свой голодъ. Онъ вѣдь постоянно терпѣливо велъ войну со всѣми нашими похотями, и совсѣмъ не былъ принуждаемъ къ тому, что бы имъ былъ отвѣданъ и незначительный предметъ, но во всякое время онъ былъ высокъ и еще болѣе возвышался побѣдою надъ этими слабыми страданіями, укрощающими сильныхъ, находясь въ суровомъ подчиненіи нуждѣ, которая выше ихъ. Ибо для каждого человѣка постъ имѣетъ укрощающее значеніе, когда онъ чуждъ гордости, и онъ самъ по себѣ приучался къ умѣренности въ пищѣ. Ибо многочисленныя приношенія различныхъ снѣдей, которыя дѣлались ему многими въ той увѣренности, что онъ воспользуется ими, онъ, соглашаясь принять ихъ, отсылалъ ихъ больнымъ и слабымъ въ страннопріимницѣ, и тѣмъ, которые подвизались въ болѣзняхъ въ отдаленномъ отшельническомъ монастырѣ. Вся же незначительная наличность сго жалкой трапезы состояла въ слѣдующемъ: въ стекляной тарелкѣ и глиняной чашкѣ съ деревянной ложкою.

Тому же самому онъ научалъ, сообразно ихъ силѣ, и живущихъ въ его домѣ, что-бы они воплотили въ себѣ подобіе его добродѣтелей. И они по волѣ своей старались (объ этомъ), ибо въ постоянныхъ бдѣніяхъ съ псалмами и молитвами они проводили большую часть ночей вмѣстѣ съ нимъ самимъ, тогда какъ всѣ дни они трудились въ дѣлахъ обиженныхъ и въ чтеніи предъ нимъ. Они ежедневно постились съ нимъ: для нихъ достаточно было въ качествѣ двухъ блюдъ употребленіе бобовъ и зелени (422). Этому соотвѣтствовалъ и блѣдный цвѣтъ, которымъ они вмѣстѣ съ нимъ украшали и свои лица, такъ что бы онъ (цвѣтъ) видомъ своимъ свидѣтельствовалъ объ образѣ ихъ жизни. Ибо, какъ люди, которые питались отъ одного недостаточнаго стола, и лица ихъ были окра-

шены въ блѣдный (зеленоватый) цвѣтъ.

Онъ старался суровые подвиги монашеской жизни усугубить и епископскимъ служеніемъ, ибо дарованіе духа священства было въ немъ участникомъ, помогавшимъ всѣмъ добрымъ дѣламъ (его). Но удивительно было и то, что изъ людей, которые были съ нимъ въ обители впродолженіе двадцати четырехъ лѣтъ, никто не могъ за столь долгій періодъ времени подчинить его тому ярму, что бы легко входить къ нему по сравненію съ обычнымъ порядкомъ (пріема), или говорить съ нимъ попросту, но съ каждымъ днемъ прибавлялся страхъ къ ихъ страху предъ нимъ, и какъ тотъ, кто только что началъ входить къ нему, и ихъ мысль въ смущеніи трепетала предъ нимъ. Они страшились его не какъ сурового и страшнаго, но стѣснялись предъ нимъ, какъ ученымъ и серьезнымъ. Не было (такъ), что бы только предъ ихъ глазами не находила мѣсто его свобода въ чемъ либо маломъ, но и по совѣсти ихъ совсѣмъ не было для его воли предлога къ тому, что бы они соприкасались съ нимъ. Ибо онъ былъ таковъ, что въ душѣ своей страдалъ отъ того, что ненавидѣлъ, насколько же болѣе предъ лицомъ и каждого человѣка онъ былъ и скромнень, и серьезнень, и страшнень, и въ то же время любезнень.

(423) Тѣже самые насельники его обители со всѣмъ его клиромъ обязаны были у него словомъ Божиимъ (къ тому), что бы не принимать отъ кого либо совершенно ничего лично въ качествѣ взятки, или подарка, равно какъ и всѣхъ священниковъ (бывшихъ) подъ его властью онъ побуждалъ наказаніемъ запрещенія, что бы они не смѣли совершенно ничего приносить никому изъ его людей, или изъ всѣхъ клириковъ. Если же подъ именемъ благословенія приносятъ взятку, то намъ, которые чувствуемъ ими, подобаешь отдать имъ (ее), если же тотъ подарокъ есть насмѣшка, то намъ прилично почитать то, что есть власть. Если же этотъ даръ-даръ насилію, то намъ нужно отдалиться отъ тѣхъ, хотя мы и получаемъ помощь отъ нихъ. Итакъ, во всѣхъ отношеніяхъ мы тѣ, которые обязаны давать, а не брать (Дѣян. XX, 35).

А кто изъ монаховъ подражалъ бы большей части его бѣдности? Ибо въ мысли своей онъ былъ начальнымъ, постоянною одеждою его была шерстяная рубашка и скромная накидка. Ибо во время церковной службы зимою онъ одѣвалъ одно покрывало съ капюшономъ, которое пріобрѣлъ, и одинъ плащъ лѣтомъ. Тощая же подстилка на его ложѣ состояла только изъ слѣдующаго: постельнаго покрывала, простыни и маленькой подушки, сдѣланной изъ нужнаго количества травы, подъ голову его.

О распредѣленіи же молитвы его предъ Богомъ (извѣстно, что) для него не были достаточными опредѣленные времена для богослуженія. Поэтому онъ отдѣлялъ иногда седмицу дней (424) на постоянную молитву и самого себя заключалъ въ темницу монастыря отъ разговора народа, скрываясь отъ лицезрѣнія и жителей своей кельи и отставалъ отъ чтенія, что бы въ удаленіи отъ голоса и шума людей въ спокойной тишинѣ мыслей умъ его вполне былъ собранъ у него, и помыслъ его возбуждался бы воспоминаніемъ о Господѣ его, и разумъ согрѣвался бы Духомъ Бога его, и что бы молитва въ его уединеніи была полезна ему, какъ пріятная жертва его чистаго прошенія устремлялась бы къ Господу въ мѣстѣ его тайнаго пребыванія, когда онъ принималъ на руки своего ума память грѣховъ міра, что бы отъ Него получить очищеніе грѣховъ ихъ по неизреченной милости Его.

Но въ этой тайной тишинѣ въ теченіе немногихъ дней его молитвы кто умѣлъ повѣдать объ удивительныхъ измѣненіяхъ, которыя обновлялись въ его помыслѣ отъ Духа Божія, кромѣ такихъ же совершенныхъ, какъ онъ, которые научались скрытымъ тайнамъ молитвы? Можетъ быть имъ легко было понять отъ вкушенія словъ его таинственныя знаменія, которыя въ сердцѣ его совершались благодатію Божіею. И какъ поистинѣ вкушающіе любви Божіей опять алчутъ ея, и пьющіе ее опять жаждутъ ея: тѣмъ болѣе онъ добрымъ пожеланіемъ любви къ Богу побуждался къ тому, что бы на сорокъ дней въ году оставлять городъ и необходимыя дѣла

и пламенно устремляться и удаляться и поселяться въ монастырѣ въ пустынь Кънипринъ, что бы тамъ умолять молитвою и (425) и воздыхать съ силою (о томъ), что бы возвратились къ нему прошенія его. И всякій разъ, какъ онъ стоялъ на молитвѣ предъ Богомъ во главѣ народа, пока онъ не поднимался съ колѣнопреклоненія, глаза его отъ плача съ воздыханіемъ совершенно не успокаивались. А обиліе его слезотеченія достаточно было и для того, что бы преступные люди и чуждые любви страдали при видѣ того, какъ онъ (слезы) текли, что бы спускаться изъ глазъ его на грудь, когда онъ сидѣлъ на престолѣ во время богослуженія. Ибо въ страхѣ предъ славою Его, какъ подобаешь естеству человѣческому, и съ дерзновеніемъ истинной любви по волѣ Бога онъ благоразумно священнодѣйствовалъ предъ Нимъ.

Итакъ, при такомъ небесномъ поведеніи этого ангела во плоти сообщались больнымъ по силѣ его молитвы различныя и многочисленныя вспомошествованія исцѣленія, и вѣра его прогоняла отъ человѣка жестокия язвы (происходившія) отъ злыхъ духовъ. Слова же его своими дѣйствіями доказывали знающимъ, что когда онъ справедливо гнѣвался на человѣка, или благоразумно подавалъ совѣтъ, Богъ обращался съ нимъ. И въ силу такого страха (предъ нимъ) достаточно было только имени его молитвы, что бы тяжба между человѣкомъ и его товарищемъ разрѣшалась миромъ. Сколько разъ народъ въ возбужденіи вѣры въ него добровольно разрывалъ его одежды и передавали одинъ другому ихъ какъ святыню (милость), что бы было передано благословеніе на многихъ изъ нихъ при посредствѣ его одеждъ. Кромѣ того, многіе изъ горожанъ и жившихъ подъ его управленіемъ, хотя имя Раббулы было почтенно, (426) нарекали его съ вѣрою для благословенія своимъ сыновьямъ и дочерямъ.

Паства его укрывалась подъ крыльями его имени и молитвъ, что бы быть защищенной, и молилась о полномъ его здоровьи, что бы онъ прожилъ долгую жизнь. Онъ вѣдь былъ твердою стѣною, такъ что

его власть крѣпко охватывала всѣхъ. Онъ совсѣмъ ни въ одномъ изъ дѣлъ не подчинялся хитрости врага. И тѣ, которые жили внутри предѣла его крѣпости, благочинно управлялись въ тишинѣ и мирѣ и въ надеждѣ на него. Ибо онъ властно запрещалъ человѣку грабежъ, насиліе, или месть безъ милости. Ибо кто смѣлъ бы обобратить убогаго, или обидѣть бѣднаго, или притѣснять ближняго и не проявилась бы на немъ для наученія его правда Божія, благодаря ревности его (Раббулы)? Ибо богачъ, который злобно поступалъ съ бѣднымъ, при воспоминаніи только о немъ (Раббулѣ) устрашался и обличался. И мужъ, который обижалъ въ счетъ того, кто былъ меньше его, изъ страха предъ его именемъ стыдился и боялся. Ибо всякій человѣкъ въ вѣрной мысли своей спѣшилъ рѣшить дѣло свое съ ближнимъ, что бы не быть униженнымъ отъ него на судѣ. Ибо алчныя уста несправедливыхъ людей были связываемы уздою правды его, что бы они не дерзали открыто на беззаконіе обиды надъ меньшими, и хищныя грабительскія руки человѣка скручивались узами его справедливости, что бы напряженіемъ силъ ихъ онъ не повредилъ слабымъ. Ибо кто (427) изъ знатныхъ людей города, или изъ тѣхъ, которые, чтобы злодѣйствовать, или получали убѣжище въ почтенныхъ домахъ людей, имѣющихъ власть, поднималъ голову свою и надменно кричалъ, не тотчасъ бывалъ попираемъ пятою истины, что бы раскаялся въ томъ, что дерзнулъ? Или кого изъ этихъ судей, которые во дни его задумывали преступить его слово, не скоро постигалъ судъ Божій наказаніемъ, что бы онъ пострадалъ за то, что преступилъ? Или кого между содержащими власть, которые превозносились надъ его смиреніемъ, не постигала быстро правда Божія, что бы онъ покаялся во грѣхѣ своемъ? Ибо всѣ сироты и вдовы, бывшіе подъ его властью, въ надеждѣ на него стремились (къ нему), какъ въ тихую пристань, что бы въ своемъ прибѣжищѣ, которое у него, не быть напрасно поврежденными высокими волнами преступныхъ грабителей. Ибо во дни его люди изъ

служившихъ въ войскѣ не только побуждались къ страху предъ нимъ, вмѣсто того, что бы обижать ремесленника, или притѣснять деревенскихъ жителей, но и къ тому, что бы почитать тотъ образъ Христа, въ который онъ былъ облеченъ. Сколько ни презрѣнъ онъ былъ на видъ, но они покорялись ему съ силою его скромностью.

Ибо такъ Богъ водворялъ страхъ и любовь къ Себѣ въ каждомъ человѣкѣ по порядку, такъ что бы многіе изъ страха и стыда (предъ Нимъ) очистились отъ множества грѣховъ ради него (Раббулы). Ибо трудно было (428), что бы подъ его властью нашелся человѣкъ изъ мірянъ, который дерзалъ бы безопасно нарушить порядокъ брака, т. е. онъ (Раббула) не позволялъ, что бы одинъ взялъ двухъ сестеръ, имѣя сыновей отъ первой умершей жены, или онъ совсѣмъ не позволялъ, что бы кто нибудь взялъ въ жены себѣ дочь брата, или дочь сестры своей, въ особенности же, что бы человѣкъ оставилъ жену по одной изъ причинъ. Это не могло быть совсѣмъ, когда онъ обращалъ вниманіе. Ибо онъ не допускалъ, что бы дѣлалось что либо помимо воли Божіей, что для слуха его было доказано. Но сколько разъ было достаточно и страшное упоминаніе о Божественной ревности его, что бы преступная сила готовившихся злодѣйствъ предварительно обличалась многими, что бы они не были совершены. Ибо кто изъ безчестныхъ въ его дни отважился бы поднимать безстыдно свой взоръ, что бы посмотрѣть на красивое лицо стыдливости? Потому что если бы было напомяно о святости этого преподобнаго, то поколебалась бы земля подъ нимъ и небо—надъ нимъ, и благодаря такому охлажденію тѣло у него смирилось бы и успокоилось. Или какой изъ учениковъ Христа одѣлъ бы тонкія и расшитыя одежды, что бы въ нихъ съ честью гордо показаться на улицахъ города и не стыдился бы самъ въ себѣ, что бы уничтожить свое желаніе, видя почтенность его, именно, съ какимъ смиреннымъ видомъ онъ стоялъ во главѣ народа? Или кто изъ корыстолюбивыхъ, подчинен-

ныхъ злomu господству (429) похоти чрева, вспомнилъ бы трапезу этого цѣломудреннаго мужа, которая совѣмъ не утоляла его голода, и осмѣлился бы жадно ѣсть и безчинно пить? Ибо страхъ предъ нимъ укрѣплялъ людей, и чистота, которая у него, охраняла ихъ. Кто еще изъ сребролюбивыхъ, которые губили жизнь свою въ суетѣ, правильно понялъ бы этого домоправителя Божія, ибо откуда въ одинъ годъ благодать рукою его раздѣлила для бѣдныхъ 7 тысячъ дариковъ¹⁾, какъ не отъ обычая его сослуживцевъ и подпискѣ всѣхъ горожанъ, и не осудилъ бы и не обвинилъ бы себя и не возненавидѣлъ бы свой порокъ и не устремился бы и не принялъ бы участіе въ милостынныхъ подаваніяхъ въ подражаніе этому праведнику, который подражалъ всѣмъ милосерднымъ дѣламъ Бога? А въ теченіе всѣхъ лѣтъ своей жизни онъ не согласился строить что либо на землѣ, кромѣ только половины сѣверной стѣны въ храмѣ церковной общины въ городѣ, ибо онъ былъ вынужденъ силою поврежденія, которое было въ ней, и она была устроена въ теченіе немногихъ дней.

Мы живемъ, конечно, отъ бѣдныхъ (говорю), какъ на праведномъ судѣ, и не было такъ, что бы они получали уходъ отъ насъ (говорю), какъ по правдѣ Божіей. Ибо для вспомошествованія сиротамъ и вдовамъ и нуждающимся эта церковь наслѣдовала то, что пріобрѣтала отъ вѣрныхъ людей. И намъ, руководителямъ, было дано право пользоваться отъ него попросту извѣстнымъ количествомъ на нужды нашего тѣла, какъ и остальной части бѣдныхъ, только (430) по правильному обсужденію, а не по волѣ нашего тѣла, которое желаетъ кое чего, что причиняетъ вредъ нашему духу.

Много (можно) говорить о мудрости его ума и объ ясности его пониманія, какъ онъ постигалъ и дѣла каждаго человѣка

1) Дарикъ золотая персидская монета, равняющаяся приблизительно нашимъ 4 рублямъ (см. Сиро-Латинскій словарь Брокельмана стр. 78 б. и Греко-Русскій словарь Синайскаго).

изъ его словъ, потому что исполнялся Духомъ Божіимъ. И не могли быть обманы, которые скрыли бы лицо истины, что бы ввести его въ заблужденіе лжецами, ибо отъ духа премудрости Божіей, которая была въ немъ, смущался умъ тѣхъ, которые судились предъ нимъ, такъ что они, когда ихъ рѣчь обуздывалась страхомъ, не желая, говорили истину устами своими. И отъ многихъ онъ требовалъ свидѣтеля для осужденія обвиняемаго, но ему самому достаточно было войти въ разслѣдованіе того, кто виновенъ и кто правъ, что бы отъ него не произошло неправильнаго суда, но-по правдѣ. Ибо, какъ онъ мыслью своею обходилъ (обслѣдовалъ) мысли людей, такъ онъ и стоялъ при изслѣдованіи тайнаго, что бы узнать истинное. Ибо въ весьма большой мѣрѣ даны были ему отъ Бога, какъ Соломону, премудрость и пониманіе и величіе сердца, ибо не было предѣла мѣрѣ его справедливости, насколько властно она гнѣвалась на презрителей, усиливавшихся въ своей гордости совершать беззаконія противъ меньшихъ, какъ не было и мѣры богатству его благодати, насколько много она разливалась на бѣдныхъ, на ихъ тѣло и духъ, что бы они прославились терпѣніемъ своимъ въ горнилѣ (431) бѣдности. Ибо только какъ бы по волѣ Божіей онъ занимался во всемъ своею правдою и милосердіемъ. Онъ былъ второй Моисей въ своемъ вѣкѣ и въ свое время, который своею праведною ревностью унижалъ и ненавидѣлъ виновныхъ, и кротость его разума уничижала и презирала гордыхъ.

Но не было (такъ), что въ этомъ одномъ онъ уподоблялся Моисею, но онъ подражалъ ему во всемъ. А въ упорныхъ войнахъ со множествамъ религій онъ уподобился Іисусу Навину, особенно же ревности Іосіи. Ибо и ему было сказано отъ Господа его: „Укрѣпляйся и мужайся и не бойся, такъ какъ Я съ тобою помогать тебѣ“ (Ис. Нав. I, 9). Ибо подобно тому, какъ напали Іисусъ Навинъ и Іосія землю Хананскую, которая заросла всякими плевелами язычества, такъ и онъ нашелъ всю землю Ургѣй, которая была заполнена всякими плевелами грѣха, ибо

въ Ургѣй особенно успѣвало злое ученіе Вардейсана, пока оно не было осуждено и побѣждено имъ. Ибо этотъ проклятый Вардейсанъ предупредилъ и посредствомъ хитрости и сладости своихъ гимновъ удерживалъ при себѣ всѣхъ знатныхъ людей города, что бы за ними укрываться, какъ за крѣпкими стѣнами. Вѣдь безумецъ, заблуждаясь и вводя въ заблужденіе тѣхъ, которые были съ нимъ, полагалъ, что при посредствѣ слабой силы людей, получившихъ его помощь, онъ могъ твердо поставить свое заблужденіе.

(432) А этотъ мудрый пахарь земли сердца успѣлъ не только въ томъ, что бы выполоть изъ земли неудобные плевелы и оставить растущую пшеницу: ибо это было легко, но онъ постарался при помощи своей премудрости и эти плевелы измѣнить въ пшеницу: это вѣдь самое и было необходимо. Итакъ, вмѣсто страшнаго голоса трубъ Іисуса и бывшихъ съ нимъ,

который они испустили у стѣнъ Іерихона, и онъ обрушился, и который сокрушилъ людей и скотъ ихъ съ заклятіемъ предать Господу, этотъ военачальникъ славной силы Іисуса Христа тихимъ и полнымъ любви голосомъ могъ силою своего Бога спокойно сокрушить домъ ихъ собранія, принять все ихъ сокровище и ввести его въ Церковь, и даже взять и камни (ихъ дома) для употребленія. Но этихъ людей, о которыхъ у него была вся забота, онъ умолялъ благостно и покорилъ въ тишинѣ и обратилъ къ совершенной истинѣ Церкви апостоловъ, когда они отрекались и проклинали свое заблужденіе. И тогда онъ окрестилъ ихъ во Христа и сдѣлалъ ихъ участниками своего богослуженія, и такимъ образомъ, онъ побѣдилъ своимъ ученіемъ множество вѣрованій и покорилъ ихъ истинѣ. И тысячи Іудеевъ и десятки тысячъ еретиковъ онъ окрестилъ во Христа за всѣ годы своего священства.

ТЕЗИСЫ НА „ФИЛІОКВЕ“ (И ОТЪ СЫНА) РУССКАГО БОГОСЛОВА.

(Продолженіе).

Основные понятія восточнаго теологу-менонъ-Отець, Сынъ (Слово) Духъ—буквально взяты изъ священнаго текста. Можно ли это утверждать объ августиновскихъ: „Самый Умъ, Познаніе Ума, Любовь-Память, Понятіе, Воля“? Греческіе отцы Церкви и Августинъ идутъ самостоятельнымъ путемъ каждый и достигаютъ не тождественныхъ теологумена. Объ августиновской гегемоніи въ спекуляціяхъ о догматѣ троичности не можетъ быть и рѣчи.

Еще слово въ заключеніе. По поводу моихъ 26 тезисовъ могутъ меня спросить: „Какая же тогда причина раздѣленія, разрыва единой Каѳолической Церкви“? Я отвѣчаю, не обинуясь: единство нарушено Римскимъ папствомъ, этимъ древнимъ земнымъ врагомъ каѳолической Церкви, который, вѣроятно, тогда только прекратитъ свое существованіе, когда испразднится послѣдній врагъ-смерть!

Введеніе къ послѣдующимъ тезисамъ.

Въ слѣдующихъ строкахъ я позволяю

себѣ предложить мои представленія о различныхъ образахъ, съ помощью которыхъ отцы Церкви хотѣли приблизить къ чело-вѣческому пониманію тайну бытія св. Духа. Прежде всего-два общія замѣчанія. 1) Ипостаси св. Троицы различаются только по способу существованія, чрезъ ихъ причинныя отношенія, какъ причинное и причиненное.

Отношеніе причины къ причиненному есть логическое отношеніе, въ нашемъ мышленіи она предшествуетъ, она прежде причиненнаго. Но чело-вѣкъ никакъ не можетъ освободиться отъ условій пространства и времени. Слѣдовательно логическое „прежде“ дѣлается хронологическимъ. Чело-вѣкъ сначала или прежде (по времени прежде) мыслитъ причину и потомъ уже причиненное. Вслѣдствіе этого метафизическое свойство Божеской сущности внѣ-временность (вѣчность) для чело-вѣка абсолютно непредставяемо. Мы можемъ это свойство только мыслить, такъ какъ мы его

искажаемъ: Божественное „отъ вѣчности“ для насъ есть моментальный актъ, который совершился въ отдаленнѣйшемъ отъ силы нашего воображенія углу. Божественное „всегда“ для насъ есть только непрерывно продолжающійся, изъ терцій, секундъ, минутъ, часовъ состоящій процессъ. Божественное „внѣ пространства“ есть нѣчто для нашего воображенія всецѣло нереализуемое; самое лучшее, что мы можемъ сдѣлать, что бы понять внѣпространственное, это то, что мы подъ это „внѣ пространства“ подкладываемъ самое маленькое мыслимое пространство, такъ называемый математическій пунктъ. Божественное „вездѣ“ дано намъ въ нашемъ представленіи съ характеромъ пространственнаго протяженія.

Когда математикъ хочетъ вычислить дробь $\frac{1}{10}$ посредствомъ логариѐма, то онъ принимаетъ его за цѣлое число 1 000 000 000 и получаетъ для нея логариѐмъ 9 000 000 0. Но прибавляетъ къ этому логариѐму коррективъ и пишетъ позади мантиссы отрицательную характеристику—10, но этотъ отрицательный знакъ прилагается къ суммѣ впервые: въ процессѣ логариѐмическаго вычисления фигурируютъ десять пфенниговъ въ видѣ миллиарда марокъ. То, чѣмъ отрицательный знакъ—10 является для математиковъ, этимъ для богослововъ является представленіе богоприличное. Будучи безсильны бороться съ искаженіями, которыя вносятъ въ догматъ наше мышленіе мы отрицаемъ ихъ и протестуемъ противъ нихъ,—мы утверждаемъ: „если можетъ обстоять съ нашимъ мышленіемъ такъ, какъ, есть, то мы понимаемъ, когда говоримъ о всегда и вездѣ,—эти понятія только достойнымъ Бога способомъ, только въ смыслѣ „безвременнаго“ и „внѣпространственнаго““. Въ моемъ изложеніи я буду свободно пользоваться временными и пространственными представленіями, но предохраняю себя въ отношеніи ихъ, какъ неизбѣжнаго недостатка. Точно также поступаетъ и астрономъ. Онъ протестуетъ противъ движенія солнца вокругъ земли, хотя онъ постоянно видитъ только восходъ и заходъ

солнца, но никогда—движеніе земли вокругъ оси.

2. Мое второе замѣчаніе касается соотвѣтствующаго характера слѣдующихъ изъясненій. Но я вѣрю, что извѣстный излишекъ въ этомъ разсужденіи неоспоримъ, такъ какъ образы, о которыхъ будетъ идти рѣчь, были выставлены самими отцами, которые имѣли въ виду опровергнуть арианизмъ. Историческое положеніе дѣла требовало, что бы во имя высшаго уразумѣнія христіанскихъ основъ, отцы Церкви, одушевленные сознаніемъ божественной черты, которая отпечатлѣна въ глубочайшемъ основаніи челоуѣческой сущности—что бы они опровергали и побѣдили логику Арианъ, какъ неразумныхъ и немудрыхъ на ихъ собственной почвѣ.

II.

Отцы 4 столѣтія имѣли въ виду разрѣшить троякую задачу: 1) уничтожить арианство въ его корнѣ, доказавъ, что Христосъ—Сынъ Божій, истинный Сынъ Отца. Въ православномъ богословіи понятіе Сына—теологическое, въ арианствѣ—космологическое. Въ православныхъ системахъ Сынъ является „ради Отца“ (Іоан. VI, 57). Необходимость бытія Сына мотивируется здѣсь гармоническимъ, непонятнымъ до полной таинственности качествомъ (свойствомъ) во внутренней жизни Божества: Сынъ здѣсь является для внутренней жизни, въ арианствѣ, напротивъ, Сынъ появляется ради міра. Въ свойствѣ (или состояніи) внутренней жизни одного всесовершеннаго Бога, Который въ себѣ имѣетъ полное довольство и блаженство, нѣтъ мотива къ бытію Сына. Но такъ какъ безъ посредства Сына всесовершенный Богъ не имѣлъ бы возможности произвести несовершенный міръ, то для Арианъ Сынъ и является какъ бы для внѣшней жизни, какъ ипостасный посредникъ между безконечнымъ и конечнымъ.

2) доказать несмѣшанность ипостасей св. Троицы; 3) показать, что Отецъ, Сынъ и св. Духъ поистинѣ одного существа, т. е. дать точку опоры—поддержку для чело-

вѣческаго разсудка, что бы представить существенность, которая есть не простое единство природы, какъ ее въ мірѣ воспринимаютъ, но истинное единство одного Бога. Это доказательство завершается тезисомъ о связи божественной сущности, самой въ себѣ; о непосредственно связующемъ въ божеской Субстанции, въ которой не происходитъ никакого пустого, не сущаго разъединенія. Вслѣдствіе этого три ипостаси суть сращенныя, непосредственно соприлежащія, взаимно удерживающія, крѣпко сочлененныя, такъ что человѣческая мысль не можетъ ни найти никакого промежуточнаго пункта въ единой субстанции Троичности, ни наступить въ пустое мѣсто, подобно, какъ глазъ человѣскій не можетъ усмотрѣть рѣзко отдѣленной границы между переходящими одинъ въ другой цвѣтами радуги. Хорошо извѣстно, что образъ мысли древнихъ отцовъ Церкви характеризуется цѣлостностью. Они не знаютъ рубрикъ, которыя для насъ съ дѣтства дѣлаются обычною вещью. Такимъ образомъ, напримѣръ, ихъ богословская аргументація только очень рѣдко дѣлается для насъ ясною, насколько они понятія берутъ отчасти изъ области онтологическаго откровенія, а отчасти, какъ различныя, и изъ области икономическаго откровенія. Поясненіе трехъ вышеназванныхъ тезисовъ можетъ быть часто у отцовъ проведено параллельно. При этомъ подлѣ сравненій тайнъ троичности съ солнцемъ, лучемъ и блескомъ, мы встрѣчаемъ еще и аналитическія, такъ сказать, формулы. Отцы Церкви,—поелику они принимали, какъ исходную точку ихъ мыслей, заключающуюся въ словѣ Христа (въ именахъ Отца, и Сына и св. Духа) истину, какъ адекватный,

точнослѣдовательный рядъ ипостасей (какъ можетъ и человѣкъ понимать), каковою абсолютно соотвѣтствуетъ внутренней сущности Тріединого Бога,—выставляють тезисы,—которые выглядятъ, какъ математическія формулы: А-В-С-с. Отецъ стоитъ въ такомъ же отношеніи къ Сыну, въ какомъ Сынъ къ св. Духу, или: Сынъ-образъ Отца, а св. Духъ-образъ Сына.

Логическій базисъ перваго сравненія таковъ: для людей Отецъ безъ Сына, или Сынъ безъ Отца—абсолютно непредставляемы. Существуетъ Отецъ: слѣдовательно, существуетъ и Сынъ. Эта мысль не есть какой нибудь выводъ, она-констатированіе только факта. Для человѣческой мысли не существуетъ никакого посредствующаго понятія, между понятіями Отецъ и Сынъ (даже не можетъ существовать). Слѣдовательно аа) между бытіемъ Отца и бытіемъ Сына не можетъ быть посредства. Слѣдовательно, бб) ипостась Сына непосредственно сочленяется съ ипостасью Отца, т. е. Сынъ-второе Лицо св. Троицы, и для человѣческой мысли существуетъ абсолютная необходимость—Сына предполагать прямо, какъ второе Лицо (т. е. которое какъ свое первое, предшествующее Ему, имѣетъ только одну и единственную Ипостась, именно первую Ипостась). Слѣдовательно, вв) если бытіе Сына обосновывается непосредственно чрезъ бытіе Отца, то арианское космологическое разсужденіе о Сынѣ, какъ слѣдующемъ рядѣ понятій—Богъ, идея міра, Сынъ—фальшиво. Слѣдовательно: гг) Сынъ есть одинъ, единственный, отъ Единого Единородный, отъ Отца возсіявшій и предполагающійся чрезъ бытіе Отца одного, какъ логически перваго.

— ПРОФ. В. БОЛОТОВЪ.

ОКОНЧАНІЕ УЧЕБНАГО ГОДА ВЪ УЧИЛИЩѢ МИССІИ.

Переводные экзамены въ шести младшихъ класахъ училища начались 8-го Мая, закончились 10-го Іюня. Для выпускнаго же класса занятія продолжались до 17-го Іюня, въ каковой день послѣ торжественнаго акта кончившіе курсъ училища полу-

чили заслуженныя ими свидѣтельства.

Наканунѣ акта выпускные ученики исповѣдались, а въ самый день акта приобщились св. Таинъ за ранней обѣдней, которую совершилъ Начальникъ Миссіи о. Архимандритъ Сергій въ сослуженіи съ

Архимандритомъ Пименомъ, священникомъ Василиемъ Мамонтовымъ, іеромонахомъ Григоріемъ и діакономъ Авдіемъ Георгіевымъ. Этотъ святой обычай провожать св. таинствами Церкви учениковъ училища въ самостоятельную жизнь утвердился окончательно въ жизни Миссіи.

Актъ начался въ 9 часовъ утра. Къ этому времени въ актовомъ залѣ Миссіи собралось множество сирійцевъ, въ числѣ которыхъ былъ и Преосвященнѣйшій Маръ Ілія, Епископъ Урмійскій и Супурганскій. Изъ Русской колоніи наше торжество почтили своимъ присутствіемъ Управляющій консульскими конвоями въ Азербейджанѣ полковникъ Генеральнаго Штаба Андріевскій съ супругою, Управляющій Урмійскимъ Отдѣленіемъ Учетно-Ссуднаго Банка въ Персіи А. В. Оедотовъ Чеховской, полковникъ Вильямсъ съ супругою, священникъ 5-го Кавказскаго стрѣлковаго полка о. Василій Громцевъ, военный докторъ А. К. Карвецкій. Къ глубокому нашему сожалѣнію, Россійскій вице консулъ С. П. Голубиновъ находился въ служебной поѣздкѣ въ Ушну, а также большинство приглашенныхъ офицеровъ Русскаго отряда отвлечено было отъ участія въ нашемъ школьномъ торжествѣ необходимостью усмирять Курдовъ, поднявшихъ оружіе близъ Дизы Маргяварской противъ нашего консула и его спутниковъ, и охранять спокойствіе въ городѣ, взволнованномъ недавно внезапнымъ и загадочнымъ дневнымъ убійствомъ на улицѣ одного богатаго мусульманина, пріѣхавшаго сюда по своимъ дѣламъ изъ Салмаса.

Актъ начался молитвою и чтеніемъ отчета (нижепомѣщаемаго) завѣдующаго училищемъ Миссіи Архимандрита Пимена о состояніи училища за истекшій учебный годъ. Затѣмъ, выпускные ученики по жребію читали предъ публикою заготовленные ими къ дню акта сочиненія. Особенный интересъ возбудили въ Русской и Сирійской публикѣ рѣчи двухъ учениковъ—Ивана Мушавинскаго и Самуила Гюйтапинскаго, написанныя ими порусски. Этимъ вновь отмѣчено, что изученіе Русскаго языка въ нашемъ училищѣ стоитъ на высокой

степени. Между чтеніями выпускныхъ учениковъ послѣдними и другими учениками, собравшимися на торжество, пѣлись пѣсни посирійски (привѣтствіе гостямъ, прощальная пѣсня) и порусски („Коль Славенъ,“ Внизъ да по матушкѣ, по Волгѣ „Обѣты юношей,“ подражаніе Надсону), было прочитано однимъ ученикомъ стихотвореніе Надсона „Впередъ“ и играла музыка 5-го Кавказскаго стрѣлковаго полка. Послѣ раздачи выпускныхъ свидѣтельствъ окончившимъ курсъ ученія 10 ученикамъ, Начальникъ Миссіи о. Архимандритъ Сергій произнесъ имъ прощальную рѣчь, въ которой напустивалъ ихъ пожеланіями, что бы они, вступивши въ кругъ людей образованныхъ, цѣнили свою образованность и не мѣняли бы ее на удовольствія міра сего. Актъ закончился многолѣтіями Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, св. Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту Владиміру, Предсѣдателю Кирилло-Сергіевскаго Урмійскаго Братства въ Петербургѣ Оберъ-Прокурору Св. Синода Владиміру Карловичу Саблеру и почетному члену Братства Графинѣ Вѣрѣ Сергѣевнѣ Зубовой, Преосвященнѣйшему Епископу Маръ Іліи и всей его Православной паствѣ, Урмійской Православной Миссіи и ея Начальнику Архимандриту Сергію, представителю Русскаго Правительства въ Урміи вице-консулу Голубинову, завѣдующему училищемъ Миссіи Архимандриту Пимену и ученикамъ, Россійскому христолюбивому побѣдоносному воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Отрадно было слышать мощное и стройное пѣніе многолѣтій, въ которомъ слились голоса и учениковъ училища и нѣкоторыхъ членовъ Русской колоніи. Отрадно было видѣть и то, участіе какое проявляли къ Миссійскому училищу присутствовавшіе, какъ Русскіе, такъ и Сирійцы не смотря на жаръ и духоту въ Миссійскомъ залѣ. Послѣ торжества не осталось ни одного человѣка, который добрымъ словомъ, или поцѣлуемъ не привѣтствовалъ бы молодыхъ работниковъ, кончившихъ курсъ училища.

Кроткій отчетъ о состояніи мужскаго училища при Урмійской Православной Миссіи (въ 1912-13 учебномъ году).

Къ началу учебнаго года состояло въ училищѣ всего 73 ученика. По классамъ они распредѣлялись слѣдующимъ образомъ: самый младшій 7-й классъ заключалъ въ себѣ 20 учениковъ, изъ нихъ 14 пансіонеровъ и 6 приходящихъ, въ 6 классѣ 11 учащихся, изъ нихъ 1 приходящій, въ 5 классѣ 11 учениковъ, между ними 2 приходящихъ, въ 4 классѣ 8 учениковъ, въ томъ числѣ 1 приходящій, въ 3 классѣ 4 воспитанника—всѣ пансіонеры, во 2 классѣ всѣ 9 воспитанниковъ пансіонеры, въ 1 классѣ всѣ 10 воспитанниковъ пансіонеры. Въ теченіе года изъ этого числа воспитанниковъ училища выбыло по разнымъ причинамъ 5 человекъ: 1 приходящій изъ 6-го класса, 1 приходящій изъ 5 класса, 1 приходящій изъ 4 класса, 1 пансіонеръ изъ 3 класса и пансіонеръ изъ 2-го класса. Такимъ образомъ, къ концу учебнаго года въ училищѣ состоитъ всего 68 учениковъ.

Воспитанники 6 младшихъ классовъ занимались съ 3-го Октября 1912 года по 8-е Мая текущаго года. Затѣмъ, наступили экзамены закончившіеся для учениковъ 7-го класса 13-го Мая, для учениковъ 6-го класса 15-го Мая, для учениковъ 5 класса 18 Мая, для учениковъ 4-го класса—31-го Мая и для учениковъ 2-го класса—10-го Юня. Три ученика 3-го класса переведены во 2-й безъ экзаменовъ за хорошіе годовые успѣхи. Экзамены по большинству предметовъ, преподаваемыхъ въ этихъ классахъ производилъ совмѣстно съ преподавателями завѣдующій училищемъ Архимандритъ Пименъ, только по Персидскому языку экзамены производилъ окончившій курсъ Лазаревскаго института восточныхъ языковъ учитель Веніаминъ Арсанисъ, да по предметамъ, преподававшимся самимъ Архимандритомъ Пименомъ во 2-мъ классѣ испытанія производилъ Начальникъ Миссіи Архимандритъ Сергій.

Воспитанники выпускнаго класса занимались въ училищѣ только въ Октябрѣ

мѣсяцѣ минувшаго и Апрѣлѣ, Маѣ и Іюнѣ текущаго года. Въ зимнее же время они практиковались въ учительской работѣ по по сельскимъ школамъ Урмійской области. За послѣдніе два мѣсяца своей училищной жизни они занимались составленіемъ своихъ послѣднихъ ученическихъ сочиненій, которыя по заведенному въ Миссіи порядку должны были читаться на ихъ выпускномъ актѣ предъ публикою.

Въ теченіе отчетнаго года по выработавшейся въ прежніе годы программѣ въ миссійскомъ училищѣ проходились слѣдующіе предметы: 1) Древнесирскій языкъ и новосирскій языкъ, 2) Персидскій языкъ, 3) Русскій языкъ—во всѣхъ 7 классахъ, 4) Ариметика въ 5 младшихъ классахъ, 5) Алгебра во 2 классѣ, 6) Геометрія въ 1 классѣ, 7) Географія въ 7, 6 и 5 классахъ, 8) Священная Исторія Ветхаго Завета въ 7 классѣ, 9) Священная Исторія Новаго Завета въ 6 классѣ 10) пространнѣй Катихизисъ въ 5 и 4 классѣ, 11) Ученіе о Богослуженіи въ 4 классѣ, 12) гражданская Исторія Общая и Русская въ 4 и 3 классахъ, 13) Физика въ 3 и 2 классахъ, 14) Психологія въ 3 и 2 классахъ, 15) Литургика въ 1 классѣ, 16) Церковная Исторія въ 1 классѣ, 17) Священное Писаніе Ветхаго и Новаго Завета во 2 и 1 классахъ, 18) Догматика и 19) Нравственное Богословіе во 2 и 1 классахъ. Преподавателями этихъ предметовъ въ нашемъ училищѣ были: 1) Завѣдующій училищемъ Архимандритъ Пименъ (по Св. Писанію Ветхаго и Новаго Завета въ 1 и 2 классахъ, Литургикѣ въ 1 классѣ, Догматикѣ и Нравственному Богословію во 2 классѣ); 2) Священникъ Елисей Даниловъ (по Новосирскому въ 6 и Древнесирскому языкамъ въ 5 старшихъ классахъ), 3) діаконъ Авдій Георгіевъ (по Догматикѣ и Нравственному Богословію въ 1 классѣ, по Физикѣ во 2 и 3 классахъ, по Географіи въ 5 и 6 классахъ, и по Русскому языку въ 7 классѣ

4) діаконъ Александръ Моисеевъ (по Катихизису въ 4 и 5 классахъ, по Литургикѣ въ 4 классѣ, по Св. Исторіи и по Ново-сирскому языку въ 7 и 6 классахъ и по Географіи въ 7 классѣ), 5) учитель Веніаминъ Арсанисъ (по Русскому языку въ 1, 2, 3 классахъ, по Психологіи во 2 и 3 классахъ, и по Церковной Исторіи въ 1 классѣ, 6) учитель Авраамъ Авдіевъ (по Русскому языку въ 4, 5 и 6 классахъ, по Гражданской Исторіи въ 3 и 4 классахъ, по Алгебрѣ во 2 классѣ и по Геометріи въ 1 классѣ, 7) учитель Давидъ Азизовъ Широноевъ (по Ариѳметикѣ въ 3, 4, 5, 6, 7 классахъ и по Древнесирійскому языку въ 7 классѣ), 8) учитель Мирза Іосифъ, крещеный персіянинъ (по Персидскому языку во всѣхъ классахъ).

Кромѣ классныхъ устныхъ занятій и письменныхъ упражненій по языкамъ Сирійскому (во всѣхъ классахъ), Русскому (во всѣхъ классахъ) и Персидскому (только въ 4 старшихъ классахъ) ученики 4 старшихъ классовъ упражнялись въ составленіи сочиненій. Такъ, ученики 4-го класса писали на тему изъ Гражданской Исторіи „объ Египтянахъ“. Ученики 3-го класса писали на тему по Психологіи: „О значеніи сознанія въ жизни человѣка“. Ученики 2-го класса писали три сочиненія, данныя имъ Архимандритомъ Пименомъ: „Духовный образъ патріарха Авраама“, „Буква мертвитъ, духъ животворитъ“, „Какъ согласуются свобода и законность въ нравственной жизни христіанина?“

Наконецъ, имена выпускныхъ учениковъ и темы ихъ актовыхъ рѣчей были слѣдующія:

1. Александръ Веніаминовъ Алкайскій: „Христіанское отношеніе къ иновѣрцамъ“.
2. Вахтѣ Моисеевъ Караджалинскій: „Наставленіе св. апостола Іакова объ языкѣ человѣческомъ“.
3. Давидъ Сергѣевъ Городской: „Историческое и общественное значеніе послѣдней войны на Балканскомъ полуостровѣ“.
4. Ефремъ Агахановъ Зывигскій: „Ученіе св. апостола Павла объ Антихристѣ“.
5. Иванъ Авдіевъ Мушавинскій: „Виды

мускульной дѣятельности человѣка и ея значеніе для его здоровья и духовнаго развитія“.

6. Кириллъ Іосифовъ Дженизайскій: „Страсти, ихъ вредъ и борьба съ ними“.

7. Мисаиль Беджановъ Абдулла-Кендійскій: „Апостоль Петръ не глава апостоловъ, а равень имъ по власти“.

8. Самуиль Давидовъ Гюйтапинскій: „Любовь и дружба, ихъ сродство и различіе“.

9. Соломонъ Исааковъ Ардишайскій: „Суворовъ и Наполеонъ (сравнительная характеристика)“.

10. Оедоръ Нвіинъ Шампадзіянскій: „Причины и слѣдствія реформаціи“.

Результаты всѣхъ учебныхъ занятій въ училищѣ въ теченіе года были удовлетворительны. Трудность учебнаго дѣла въ училищѣ заключалась въ необходимости объединить курсы низшей и средней школы. Получалась очень обширная программа, для выполненія которой приходилось всячески и временемъ дорожить и учениковъ понуждать, что бы старались, елико возможно. Другая трудность заключалась въ томъ, что часть преподавателей училища мѣняется ежегодно и новые много времени употребляютъ на изученіе психики, умственной правоспособности воспитанниковъ и детальное изученіе своего предмета. Третья трудность, наконецъ, встрѣтилась въ томъ, что миссійская типографія не выпустила еще всѣхъ учебниковъ, нужныхъ для нашего училища. Поэтому, напримѣръ, объясненія учителей по Катихизису, Литургикѣ, Гражданской Исторіи, Алгебрѣ, Геометріи, Церковной Исторіи и св. Писанію записывались учениками и по записямъ заучивались ими. Нужно было только удивляться трудолюбію учениковъ, съ какимъ они изготавляли для себя эти записи.

Общее завѣдываніе учебною и воспитательною частью училища было поручено помощнику Начальника Миссіи Архимандриту Пимену. Помощникомъ его въ воспитательномъ дѣлѣ былъ учитель Авраамъ Авдіевъ. Кромѣ него къ посильному участию

въ этомъ дѣлѣ были прилегаемы и другіе учителя, хотя и не все они правильно понимали надзоръ и руководство учениками. Высшее же руководство училищемъ принадлежало Начальнику Миссіи Архимандриту Сергію, который, кромѣ того, какъ духовный отецъ учащихся, являлъ собою и нравственный авторитетъ для нихъ. Настроеніе учениковъ было доброе, поведение въ общемъ приличное. Этому способствовала, конечно, больше всего, близость ихъ къ Миссіи и храму Божію и богослуженію въ немъ, въ которомъ ученики весьма часто принимали посильное участіе въ качествѣ чтецовъ и пѣвцовъ. Кромѣ того, на учениковъ ободряюще дѣйствовало внимательное и участливое отношеніе къ нимъ членовъ Русской колоніи въ Урміи. Наконецъ, нынѣшній годъ, доставивъ намъ Русскимъ въ Урміи, чистыя возвышенныя впечатлѣнія отъ геройской борьбы Славянъ на Балканахъ и отъ торжественнаго празднованія нашимъ отечествомъ 300 лѣтняго юбилея Державнаго Дома Романовыхъ, не прошелъ безслѣдно, безъ воспитательныхъ вліяній и для нашихъ учениковъ. У многихъ изъ нихъ пробудилась и окрѣпла вѣра въ Россію и въ Православную Церковь, воспитавшую и Балканскіе и нашъ народы къ міровымъ подвигамъ.

Хозяйственною частью школы завѣдывалъ священникъ Миссіи о. Василій Мамонтовъ. Училищнымъ врачомъ былъ лучший Урмійскій докторъ, православный Сиріецъ, Исаакъ Даніиловъ Логманъ. Здоровье учениковъ было въ общемъ удовлетворительное. Сколько нибудь тяжелыхъ заболѣваній у учениковъ за минувшій годъ не было.

Миссія въ нынѣшнемъ году имѣетъ большое утѣшеніе сдѣлать многолюдный по сравненію съ прежними выпускъ въ 10 человекъ молодыхъ работниковъ. Это умноженіе дѣлателей на Урмійской Православной нивѣ тѣмъ болѣе отрадно, что самая то нива наша расширяется со вступленіемъ въ лоно Православной Церкви Сирійцевъ Курдистана и Салмаса. Дай Богъ, что бы новые работники Миссіи оказались до-

стойными заботъ, на нихъ положенныхъ въ училищѣ, и той великой цѣли-торжества вѣры Православной въ здѣшнемъ краѣ, для которой они назначаются.

О желѣзной дорогѣ отъ Джульфы къ Тавризу.

Намъ пишетъ изъ Тавриза одно лицо, близко стоящее къ предполагаемому дѣлу постройки названной желѣзной дороги.

„Въ № 13 журнала „Православная Урмія“ помѣщены невѣрныя свѣдѣнія относительно производства постройки желѣзной дороги Джульфа-Тавризь-Урмія.

Въ настоящее время производятся изысканія, послѣ чего должны быть составлены проектъ и расцѣночная вѣдомость.

Все подлежитъ представленію въ Петербургъ на утвержденіе.

Затѣмъ, долженъ состояться вызовъ подрядчиковъ, конкуренція, составленіе договоровъ.

Подрядчики по заключеніи договоровъ должны имѣть время, подготовиться къ приступу къ работамъ, привезти инструменты, мастеровъ, служащихъ, построить бараки и пр. Такимъ образомъ, къ сложному многомилліонному дѣлу постройки можно будетъ приступить въ лучшемъ случаѣ только осенью сего года, если все пойдетъ упрощеннымъ порядкомъ.

Подписи регента на концессию не требуется.

Не смотря на допущенную невѣрность въ журналѣ „Православная Урмія“, вся статья произвела на меня бодрящее дѣйствіе и вызываетъ чувство благодарности за защиту Русскаго дѣла, Русскихъ интересовъ, когда такъ мало здѣсь людей, преданныхъ русскому дѣлу и работающихъ на пользу его“.

Примѣчаніе редактора. Невѣрность сообщенія „Православной Урміи“ о желѣзной дорогѣ, указываемая нашимъ почтеннымъ корреспондентомъ, принадлежитъ собственно не ей, а католическому журналу „Кала дашрара“, что и было указано въ нашемъ журналѣ. Радуемся, что Кала дашрара (голосъ Истины) оказался голосомъ лжи и сообщеніе уважаемаго Тавризкаго кор-

респондента развѣяло наши опасенія за русское дѣло.

РУССКОЕ ДѢЛО ВЪ САУДЖБУЛАКЪ (НА ЮГЪ ОТЪ УРМІИ).

Въ Сауджбулакѣ Русское консульство открыто въ Октябрѣ 1912 года. Новооткрытымъ консульствомъ управляетъ Лейбъ Гвардіи Литовскаго полка Полковникъ Александръ Ивановичъ Іясъ. Въ началѣ тамъ было нелегко работать, но теперь, не смотря на интриги турокъ, курдовъ и даже самихъ персовъ, дѣло наладилось и сулитъ въ будущемъ успѣхъ. Сауджбулакъ, помимо стратегическаго значенія, представляетъ для насъ портъ для передвиженія нашего экономическаго и политическаго

вліянія въ глубь Курдистана.

Для отправленія корреспонденціи въ Сауджбулакъ самый удобный путь—пересылать ее съ почтой Урмійскаго Вице-консульства въ Тавризь по слѣдующему адресу: „Въ Россійское Императорское Консульство въ Сауджбулакъ для передачи такому то“. Марокъ для почты, адресуемой изъ Урміи въ Сауджбулакъ, никакихъ не надо.

Радуюсь началу Русскаго дѣла въ Сауджбулакѣ, надѣмся, что и впредь Русскіе люди, работающіе тамъ, не прекратятъ своего общенія съ нами и будутъ давать намъ знатъ о себѣ и о ходѣ дѣла, имъ порученнаго. Богъ на помощь, въ добрый часъ!



ПИСЬМА МИССИОНЕРА.

XIII. *Свѣтъ и тѣни въ Салмасѣ.*

Чѣмъ мрачнѣе небосклонъ, тѣмъ настойчивѣе ищешь на немъ свѣтлыхъ точекъ. Это необходимо для настроенія, что бы не стоять на одномъ мѣстѣ, а двигаться дальше, къ цѣли. Подобное исканіе и я испыталъ недавно по дорогѣ въ Салмасъ, куда я ѣхалъ для ознакомленія съ нашею новою паствою вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Маръ Іліею, Епископомъ Супурганскимъ и Урмійскимъ. Салмасъ не даромъ стяжалъ себѣ въ недавнемъ прошломъ очень недобрую славу у многихъ христіанъ Персіи Тамъ указывали намъ раньше царство католиковъ, состоявшее подъ сильнымъ, безконтрольнымъ вліяніемъ—экономическимъ и духовнымъ—патовъ Лазаристовъ. Тамъ видѣли арену подвиговъ армянскихъ революціонеровъ, убивавшихъ людей чутъ ли не среди бѣла дня. Наконецъ, сравнительно недавно христіанскія деревни этой провинціи посѣщались и Курдами съ цѣлью грабежа. Но благодареніе Богу, говорю, все это-прошлое въ значительной степени и уступило мѣсто свѣжимъ и добрымъ

посѣвамъ Русскихъ людей, работающихъ здѣсь уже 3-й годъ. Разумѣю здѣсь Русскихъ миссіонеровъ и воиновъ и офицеровъ, крвартирующаго въ Салмасѣ Русскаго отряда. Наблюденіе всходовъ ихнихъ посѣвовъ доставило мнѣ и Владыкѣ самыя свѣтлыя и радостныя впечатлѣнія.

21-го Іюня въ 15 верстахъ отъ Дильмана насъ встрѣтила цѣлая партія всадниковъ человекъ 15. Тутъ были учитель Салмаской миссіейской школы, священникъ Миссіи о. Сергій и Сирійцы селенія Хосровы, горѣвшіе нетерпѣніемъ увидать скорѣе своего Епископа, ѣхавшаго къ нимъ впервые. Восторженно привѣтствовали они своего Владыку и собщили что православные Дильмана, Хосровы и другихъ деревень давно съ нетерпѣніемъ ждутъ его. Дильманъ не произвелъ на насъ впечатлѣнія лучшаго, чѣмъ другіе города Персіи: такая же грязь и базарная сутолока, хотя въ меньшихъ размѣрахъ. Но за Дильманомъ по дорогѣ къ Хосровѣ ждали насъ трогательныя встрѣчи и привѣтствія. Недалеко отъ города встрѣтилъ насъ священникъ 7-го Кавказскаго стрѣлковаго полка

о. Θεодосій Забѣлинъ, который сердечно привѣтствовалъ Владыку и пересадилъ насъ съ нимъ въ свой экипажъ. Немного погодя, насъ нагналъ экипажъ Дильманскаго Каргузара. Пріѣхавшіе въ немъ два чиновника Каргузаріи привѣтствовали Владыку отъ имени своего начальника съ пріѣздомъ и убедительно просили его пересѣсть въ ихъ экипажъ. Владыкѣ пришлось уважить ихъ просьбу и пересѣсть къ нимъ. Въ такой новой комбинаціи слѣдовали мы до предмѣстья Хосровы. Здѣсь на площади, занимаемой въ лѣтнее время подъ будраты (гумна), встрѣтила насъ толпа народа, въ которой впереди стояли православные Сирійцы Хосровы во главѣ съ завѣдующимъ тамошнею православною Миссіей о. іеромонахомъ Виталіемъ, который держалъ въ рукахъ животворящій крестъ. Сзади жалась группа любопытствующихъ католиковъ. Направо отъ всѣхъ этихъ Сирійцевъ была выстроена 8-я рота 7-го Кавказскаго стрѣлковаго полка, квартирующая въ Хосровѣ, во главѣ съ командиромъ—капитаномъ Телѣгинымъ. Когда Владыка, выйдя изъ экипажа, подошелъ къ Сирійцамъ, отецъ Виталій привѣтствовалъ его простою, но весьма сильною и сердечною рѣчью. Въ ней онъ, изобразивши трудное положеніе салмасскихъ православныхъ предъ лицомъ сильнаго и злобнаго врага—католичества, выразилъ радостную надежду на то, что прибытіе святителя ободритъ всѣхъ сражающихся за истину Православія, а его благословеніе и молитвы укрѣпятъ ихъ на дальнѣйшую побѣдоносную борьбу. Затѣмъ, послѣ многолѣтня, пропѣтаго Владыкѣ служащими Миссіи, Его Преосвященство прослѣдовалъ къ упомянутой выше ротѣ солдатъ. Здѣсь его привѣтствовалъ отъ имени своихъ православныхъ чадъ успѣвшій облачиться въ ризы о. Θεодосій Забѣлинъ. Онъ выразивъ свою радость о прибытіи православнаго Епископа въ страну мусульманства, просилъ Его Преосвященство благословить ихъ и помолиться за нихъ. Владыка провозгласилъ многолѣтне Русскимъ солдатамъ, которое и было съ воодушевленіемъ пропѣто ими. По прибытіи въ храмъ Миссіи Преосвященный произнесъ

всѣмъ собравшимся здѣсь Сирійцамъ рѣчь, въ которой объяснилъ цѣль своего пріѣзда въ Хосрову: порадоваться о побѣдѣ Православія надъ католичествомъ, подкрѣпить немощныхъ и со всѣми помолиться за успѣхъ дѣла Христова.

Послѣдующіе дни пребыванія Его Преосвященства въ Салмасѣ были ознаменованы участіемъ его въ разборѣ судебныхъ сирійскихъ дѣлъ. И донесеніе о. іеромонаха Виталія и непосредственное знакомство Владыки достаточно ясно показали ему, что въ дѣлѣ защиты правъ православныхъ Сирійцевъ Салмаса наша Миссія не пользуется надлежащимъ вниманіемъ и поддержкою Каргузара и нашего консульскаго агента въ Дильманѣ, что многія дѣла непомѣрно затягиваются безъ надежды на удовлетворительное ихъ окончаніе. Поэтому, воспользовавшись, прежде всего, визитами къ нему Каргузара и агента, Преосвященный говорилъ съ ними о правѣ Миссіи нашей имѣть отъ нихъ поддержку во всѣхъ судебныхъ дѣлахъ и просилъ у нихъ объясненія, почему такая поддержка ими не оказывается. Каргузаръ сказалъ, что онъ боится католическихъ миссіонеровъ Хосровы, которые въ своей дѣятельности противъ православныхъ опираются на поддержку представителей своего (французскаго) правительства въ Тавризѣ, Тегеранѣ и даже Парижѣ. Консульскій агентъ Меджидовъ отозвался на запросъ Владыки тѣмъ, что онъ не имѣетъ надлежащихъ полномочій для защиты дѣлъ православныхъ. Все же на настойчивое требованіе Владыки оказывать помощь и православнымъ онъ обѣщалъ это дѣлать, замѣтивъ только полупути, что онъ надѣется получить отъ насъ за это нишанъ (медаль!) Преосвященный ободрилъ обоихъ визитеровъ, прося, ихъ ничего не бояться и всегда помогать нашей Миссіи, которая никогда не возбуждаетъ незаконныхъ дѣлъ и становится только на защиту обиженныхъ. Затѣмъ, за время своего пребыванія въ Хосровѣ Его Преосвященство усердно занимался разборомъ судебныхъ дѣлъ и нѣкоторыя изъ нихъ довелъ до конца, хотя и съ большимъ трудомъ. Очевидно, и на самомъ

дѣлѣ положеніе православныхъ въ Салмасѣ никого кромѣ насъ не интересуеъ и не озабочиваетъ. А вольнодумная у себя дома Франція дѣятельно поддерживаетъ католическихъ миссіонеровъ въ Персіи, которые своимъ поведеніемъ только позорятъ имя миссіонеровъ Европейцевъ и даже причиняютъ хлопоты и огорченія своимъ и нашимъ Консуламъ, какъ напр. Аббатъ Декро!.. Но не хочется говорить объ этомъ больше, ибо это старая исторія.

За время пребыванія своего въ Салмасѣ мы познакомились съ главнѣйшими представителями здѣшняго Еврейства, жителями мѣстечка Кегна-Шагаръ (въ 4 верстахъ на юговостокъ отъ Хосровы), пришедшими съ визитомъ къ Преосвященному. По манеру держаться развязно даже въ присутствіи Православнаго Архіерея эти люди сразу же заставили меня заподозрить ихъ въ наглости. И дѣйствительно, по общимъ отзывамъ Салмасскихъ жителей, эти Евреи давно выбрались изъ черты бѣдности и приниженности на ступень богатства и надменности. Это пауки, давно сосущіе потъ и кровь мѣстныхъ Армянъ и Сирійцевъ. Отдача денегъ подъ залогъ, за огромные проценты, запутываніе христіанъ въ долговыхъ обязательствахъ, наконецъ, присвоеніе себѣ имущества (виноградниковъ, садовъ, полей) христіанъ—вотъ подвиги, которыми зарекомендовала себя темная сила Еврейства въ Салмасѣ. Почивая на лаврахъ, нѣкоторые изъ этихъ пауковъ стремятся обратить въ свою монополію и Русскую силу и Русское покровительство. Такъ одинъ изъ нихъ долгое время употреблялъ рѣчную воду на поливку своихъ только садовъ. Христіане Кегна-Шагара приносили Русскому офицеру квартирующаго тамъ отряда сухіе недозрѣлые колосья своихъ обездоленныхъ полей. Когда благородный Русскій человѣкъ распорядился болѣе равномерно распредѣлять воду для поливки земли, то отъ разсерженнаго жида полетѣли жалобы въ Хой и Тавризь за такое неуваженіе къ его толстому карману. Пусть однако помнятъ всѣ, кому это вѣдать надлежитъ, что Россія—покровительница христіанъ, а не жидовъ, и позорно

для насъ оставлять первыхъ на произволъ послѣднимъ.

Оставимъ однако темныя стороны Салмасской жизни: о ней много говорилось и писалось въ недавнее время. Поговоримъ лучше о томъ, въ чемъ мы усматриваемъ признаки улучшенія этой жизни. Религіозность Салмасскихъ Сирійцевъ по сравненію съ прежнимъ увеличилась. Если прежде Сирійцы Хосровы въ воскресные дни старались какъ можно раньше отслушать литургію, что бы поспѣть на базаръ, то за время нашего пребыванія тамъ и, по словамъ отца Виталія, и всегда, православные терпѣливо ждали начала нашей литургіи (въ 8 часовъ утра), усердно молились, внимательно слушали проповѣди мои и Владыки, наполняя въ большомъ числѣ нашъ храмъ. Особенно многолюдно было собраніе народа въ Петровъ день (29 Іюня) когда Его Преосвященство совершилъ торжественно Божественную Литургію и за нею рукоположилъ во діакона для миссійскаго храма окончившаго курсъ миссійской Урмійской школы Соломона Давидова. Торжественности богослуженія много способствовало пѣніе солдатскаго хора подъ управленіемъ псаломщика нашей Миссіи Моисея Голдышева.

И вообще народъ Салмасскій въ большинствѣ интересуется православною обрядностью и пріучается уважать ее. Не только православные, но и католики приходятъ въ нашъ миссійскій храмъ для осмотра. Такъ одна старушка католичка явилась къ нашему о. Сергію съ просьбою показать ей храмовыя иконы. „Слышала я,“ говорила она: „что вы совсѣмъ язычники, что у васъ нѣтъ, ни Спасителя, ни Богородицы, ни св. креста“. Зайдя, затѣмъ, въ открытую церковь и увидя тамъ образъ Богоматери, она простодушно призналась, что православная Богородица въ двадцать разъ красивѣе католической.

Этотъ успѣхъ Православія среди Сирійцевъ Салмаса зависѣлъ и зависитъ не только отъ дѣятельности Миссіи, но и отъ примѣра религіозности Русскихъ православныхъ воиновъ квартирующаго въ Салмасѣ отряда. Они вездѣ помогаютъ и



нравственно и матеріально нашей Миссіи. И за время нашего пребыванія тамъ Владыка и Миссія были почтены трогательными знаками вниманія со стороны военныхъ. Такъ, здѣсь два раза былъ у Владыки и въ Миссійскомъ храмѣ для молитвы Начальникъ Русскихъ военныхъ силъ въ Азербейджанѣ Генераль Н. Н. Воропановъ. 30-го Іюня Его Преосвященство совершилъ торжественную литургію въ военной церкви 7-го Кавказскаго стрѣковаго полка. Священникъ этого полка о. Ѳеодосій Забѣлинъ приложилъ все стараніе, что бы встрѣча и служба Владыки были какъ можно торжественнѣе. Преосвященный далеко предъ храмомъ былъ встрѣченъ съ крестомъ и хоругвями. Затѣмъ, одѣвшись въ мантию,

онъ торжественно при колокольномъ звонѣ прослѣдовалъ между шеренгами солдатъ въ военную церковь. За литургіей было очень много офицеровъ съ Генераломъ Никитинымъ и Полковникомъ Поповымъ во главѣ. Конечно, намъ дорого такое участіе военныхъ въ Дильманѣ къ нашей Миссіи и ея дѣлу. Отсюда Сирійцы наглядно убѣждаются въ томъ, что въ Русскомъ народѣ по крайней мѣрѣ между двумя вліятельными сословіями—военнымъ и духовнымъ—есть крѣпкая связь, Православная вѣра.

Пожелаемъ роста и укрѣпляться малому стаду Салмасской Церкви. Пусть кругомъ ея расширяется свѣтъ и разсѣвается тьма.

Архимандритъ Пилменъ.

Политическое положеніе.

Пусть читатель познакомится съ тѣмъ, что о насъ пишутъ Англичане и подивится ихъ завистливости. Послѣдняя побуждаетъ

ихъ вопреки собственному признанію за службу Россіи предъ сѣверной Персіей парализовать ея дѣйствія здѣсь.

Отъ редактора.

ИЗЪ ГАЗЕТЫ „БЛИЖНІЙ ВОСТОКЪ“ (6-ГО ІЮЛЯ 1913).

Персидскіе сыпучіе пески.

Переживши за послѣдніе годы много внезапныхъ измѣненій, Персія въ настоящее время представляетъ поразительную, если не вызывающую сожалѣніе, картину. Со времени паденія американскаго государственнаго казначея м. Шустера, недостатокъ дипломатическаго такта котораго развѣялъ большія надежды на его финансовыя способности у благожелателей Персіи, послѣдняя уподобилась отмели, борющейся противъ бурнаго моря,—стала источникомъ опасности и объектомъ подозрѣній. На сѣверѣ, правда, Россія взяла управленіе дѣлами въ свои руки, и должно признаться, что по ея собственному мнѣнію, она ведетъ дѣла хорошо. Область ея оккупированная—ибо оккупация есть фактически, если не по имени, есть единственная въ странѣ, показывающая признаки прогрессированія. Тамъ родовая власть (племенъ) и родовое соревнованіе находятъ препятствіе къ обнаруженію, жизнь и собственность сравни-

тельно обезпечены и порядокъ до нѣкоторой степени возстановленъ. Какъ естественное послѣдствіе возрастающаго довѣрія (къ положенію), торговля получила большее развитіе. Ввозъ и вывозъ возрасли, доходы поднялись и подати взимаются правильно. Но въ то время, какъ на сѣверѣ такое положеніе, что мы видимъ на югѣ, гдѣ персы были практически предоставлены самимъ себѣ? Центральное правительство слабое, неспособное и столь удаленное отъ мѣста дѣйствій, показало себя безсильнымъ разобратъ въ положеніи или воспрепятствовать тѣмъ, которымъ оно само же въ свое время предоставило поддержать порядокъ. Такимъ образомъ торговыя дороги въ направленіи къ персидскому заливу болѣе, чѣмъ когда либо, стали подвергаться нападеніямъ дикихъ разбойничьихъ племенъ, и вся страна оказалась во власти грабителей и разбойниковъ. Такимъ образомъ, жизнь и имущество стали совершенно

необезпеченными, торговля приостановилась—доходы прекратились, а подати собираются съ большими затрудненіями. Въ настоящій моментъ, правда, эта полная смуты страна пришла въ нѣкоторое успокоеніе. Но долго ли протянется это успокоеніе, и обязано ли оно своимъ наступленіемъ прекращенію родовой вражды (между племенами) или стараніямъ Морнара бельгійца, государственнаго казначея, и жандармеріи, предводимой шведскими офицерами, это откроется въ будущемъ.

Персидское правительство неоднократно указывало, что присутствіе иностраннаго войска, особенно русскихъ на сѣверѣ, не позволяетъ ему упорядочить внутреннія дѣла государства. Удаленіе индійскихъ англійскихъ войскъ предоставило югъ Персіи въ распоряженіе персидской власти хотя, конечно, количество находившагося на югѣ индійскаго войска не можетъ никакъ идти въ сравненіе съ русскою военною силою на сѣверѣ Персіи. Но интересно теперь наблюдать, какъ Персія справится съ положеніемъ на югѣ. До сихъ поръ она не выставила еще ни одного политическаго человѣка изъ новаго (либеральнаго) поколѣнія, заслуживающаго вниманія, и на котораго можно было бы положиться, а старый опытъ съ старымъ поколѣніемъ не внушаетъ намъ никакого къ нему довѣрія. Остается единственный путь, это желать, чт-бы больше и больше было въ Персіи иностранныхъ чиновниковъ (изъ подданныхъ незаинтересованныхъ державъ) и что-бы организація жандармеріи была расширена подъ руководствомъ шведскихъ офицеровъ, или офицеровъ другихъ державъ. При извѣстной поддержкѣ для сохраненія равновѣсія между встрѣчными иностранными вліяніями и конфликтами, съ теченіемъ времени и при содѣйствіи Россіи и Англійи, они могли бы дать благоприятные признаки для устроенія страны вообще. Главное препятствіе лежало бы не въ народѣ, какъ цѣломъ, который легко поддается контролю, *но въ оффиціалномъ чиновничьемъ классѣ, который за рѣдкими исключеніями не заботится ни о чемъ, какъ только о своихъ собственныхъ интересахъ.* Общеиз-

вѣстно, что это именно явленіе заставило многихъ искать спасенія для страны въ томъ, что-бы къ управленію страной были допущены представители торговаго сословія, причастные такъ или иначе западной цивилизаціи, въ надеждѣ что ихъ взгляды (на дѣло правленія) будутъ болѣе широкіе. Кратковременный опытъ меджлиса, составленнаго изъ этихъ элементовъ разрушилъ эту надежду, оказался бесплоднымъ. Но все же надежды не нужно терять. При извѣстной законной поддержкѣ со стороны Англійи и Россіи, меджлисъ могъ бы сдѣлать что нибудь полезное. Въ связи съ этимъ политика, начатая русскими на сѣверѣ по части развитія желѣзныхъ путей сообщенія, должна быть привѣтствуема. Персія находится въ застоѣ именно по причинѣ отсутствія путей сообщенія, и ихъ построеніе, конечно, откроетъ новую эру благоденствія для страны и не только въ матеріальномъ отношеніи, но вмѣстѣ съ тѣмъ заставитъ торговый классъ и болѣе либеральные элементы дѣйствовать въ направленіи противоположномъ *интересамъ и наклонностямъ (исключительно эгоистическимъ) стараго чиновничества Персіи.*

Но въ то время, какъ мы, не колеблясь, сочувствуемъ утвержденію культурнаго вліянія въ Персіи (со стороны Россіи) въ этомъ смыслѣ, было бы безумно закрывать глаза на положеніе, создавшееся въ сѣверной Персіи отъ присутствія тамъ русскихъ войскъ въ размѣрѣ, совершенно несоотвѣтствующемъ потребности въ нихъ для поддержанія законности и порядка. Равно замѣчается тенденція русскаго правительства сдѣлать нѣкоторыя упорядоченія постоянного свойства, которыя однако противорѣчатъ духу и буквѣ англо-русскаго соглашенія, которое вѣдь было заключено прежде всего съ цѣлью улучшить взаимныя отношенія между Россіей и Англійей въ отношеніи Персіи. Оно основано на гарантіи неприкосновенности (цѣлости) персидскихъ владѣній. Если это соглашеніе должно и отнынѣ имѣть силу, то мы должны настаивать на томъ, что-бы Россія только содѣйствовала, согласно ему, мирному развитію Персіи, способствуя организаціи

жандармеріи подѣ начальствомъ офицеровъ незаинтересованныхъ державъ, и удаленіемъ своихъ войскъ изъ персидской территоріи, какъ это сдѣлала Англія. Только такимъ образомъ можетъ быть сохранена цѣлость Персіи, цѣли соглашенія будутъ оправданы и тройственное согласіе также будетъ продолжено...

По нашему мнѣнію эта статья доказываетъ вовсе не то, что хочется доказать Англичанину—автору вышепомѣщенной статьи. Ссылаясь на то, что они вывели свои войска изъ южной Персіи, Англичане принуждены признаться, что Персія ни въ чиновничьемъ своемъ, ни въ торговомъ классѣ не имѣетъ способныхъ людей къ успокоенію страны. Что касается стремленія Русскаго правительства произвести въ Азербейджанѣ нѣкоторыя упорядоченія постоянного характера, то сама Англія въ Египтѣ распоряжается еще болѣе свободно. Но это все присказка, а сказка впереди.

Редакторъ.

ДѢЛА РУССКИХЪ СЪ КУРДАМИ.

Насколько представляется невозможнымъ убавить Русскую военную силу въ Азербейджанѣ, какъ этого хотѣли бы Англичане, показываютъ Урмійскія событія, разыгравшіяся здѣсь со второй половины Іюня и до сихъ поръ не закончившіяся чѣмъ либо опредѣленнымъ. Виновниками этихъ событій являются Курды, давній бичъ и страшилище Урміи. Лѣтнее время въ прежніе годы было временемъ ихъ безчеловѣчныхъ подвиговъ разнаго рода. Но въ нынѣшнемъ году эта дикая сила всюду отражается силою нашихъ стрѣлковъ и казаковъ. Въ описаніи этихъ событій мы ограничиваемся изложеніемъ фактовъ, а освѣщеніе ихъ будетъ дано въ слѣдующемъ №.

14-го Іюня Русскій консулъ С. П. Голубиновъ отправился въ Маргяварь—одну изъ областей персидскаго Курдистана съ цѣлью разрѣшенія нѣкоторыхъ недоразумѣній, возникшихъ между тамошними туземцами

и арендаторомъ тамошнихъ селъ русскимъ подданнымъ армяниномъ Манасерьянцемъ, который и самъ поѣхалъ за нимъ туда же. Путешественниковъ сопровождалъ конвой человекъ въ 30 казаковъ съ офицеромъ во главѣ. Послѣдніе, разслѣдывая дорогу недалеко отъ селенія Диза Маргеварская, подверглись обстрѣлу со стороны находившихся тамъ Курдовъ, ранившихъ одного нашего казака. Казаки пробовали отвѣчать на ружейный огонь Курдовъ тѣмъ же, но по причинѣ большого числа послѣднихъ (около 400 человекъ) нашимъ путешественникамъ пришлось укрываться подѣ случайными естественными прикрытіями—оврагами, камнями и т. д. и просить помощи у Урмійскаго военного отряда. Прибывшія 2 роты 5-го Кавказскаго стрѣлковаго полка вступили 16-го Іюня въ жаркую перестрѣлку съ Курдами. Во время этой перестрѣлки былъ убитъ стрѣлокъ Ѳеодоръ Семенякинъ и ранены поручикъ Птицынъ и 9 нижнихъ чиновъ. По словамъ поручика Птицына, не смотря на жаркую погоду, спѣшность сбора, нѣкоторую усталость отъ пути, стрѣлки вели себя великолѣпно, такъ и рвались впередъ на враговъ, устроившихъ столь коварное нападеніе на нашихъ. Потери Курдовъ въ точности неизвѣстны. Судя по тому, что на мѣстѣ сраженія остались неубранными 6 курдинскихъ труповъ, и принимая во вниманіе, что Курды своихъ убитыхъ товарищей всегда стараются увозить, можно думать, что число убитыхъ и раненыхъ у нихъ было большое. Говорятъ, много урона нанесли имъ 2 нашихъ орудія, посланные на помощь стрѣлкамъ: неубранные трупы были сильно обезображены именно снарядами. Вечеромъ 16-го Іюня на помощь нашимъ стрѣлкамъ выступили изъ Сирскаго лагеря еще двѣ роты. Но въ ночь съ 16-го на 17-е Іюня Курды ушли изъ своего укрѣпленія къ предѣламъ Турціи. Отрядъ нашъ возвратился 18-го Іюня, а 19-го было погребеніе убитаго Ѳеодора Семенякина. Возвратился благополучно въ Урмію и нашъ Консулъ послѣ болѣе чѣмъ двухдневнаго пребыванія въ смертельной опасности предѣ лицомъ неумолимаго врага.

Отголоскомъ описаннаго событія было оштрафованіе нашимъ консуломъ на 5000 тумановъ крупнаго мѣстнаго помѣщика Азиме-эсъ Салтане, извѣстнаго болѣе подъ именемъ Сердара (главнокомандующаго). Указанное нападеніе Курдовъ на нашихъ считается дѣломъ имъ подготовленнымъ. Остается порадоваться, что выясняется подлинное отношеніе урмійской аристократіи къ Курдамъ, о чемъ слѣдуетъ въ другой разъ поговорить подробно. Это интересный и полезный предметъ для разговора.

Дѣло однако вышеуказаннымъ столкновеніемъ нашихъ съ Курдами не кончилось. Въ нападеніи на нашихъ оказались замѣшанными знатный Курдъ Абдулла-Бекъ и люди Курдо-Бека, до сихъ поръ изъяснявшаго свою покорность Русскимъ. Кромѣ того, Курды во время указаннаго столкновенія съ нашими отняли ружье у нашего стрѣлка-развѣдчика и искололи его егоже собственнымъ штыкомъ. Для наказанія дерзкихъ насильниковъ и предупрежденія ихъ набѣговъ на мирное Урмійское населеніе генераломъ Воропановымъ и нашимъ консуломъ въ Урміи была организована карательная экспедиція въ деревню Курдо Амбы. На смѣну тѣмъ частямъ Урмійскаго отряда, которыя имѣли отправиться въ походъ, были заблаговременно стянуты изъ Гявилиана и Куци 1 баталіонъ Ширванскаго Его Величества полка и 2 сотни Полтавскаго казачьяго полка.

Казачья Горско-Моздокскаго полка, посланные въ Амбы на розыски Курдо-Бека, тамъ не нашли его и, только арестовавъ оружіе въ его домѣ, взорвали послѣдній динамитомъ и возвратились въ Урмію 12-го Іюля. Естественно было ожидать мести за это со стороны Курдовъ по отношенію къ христіанамъ Таргявара. И дѣйствительно, хотя разнесшіеся вскорѣ слухи о томъ, что Курды вырѣзали близъ Амбы 70 христіанъ оказались невѣрными, но за то вѣрно было то, что грабители во главѣ съ обозленнымъ Курдо-Бекомъ и братомъ его Нурко угнали скотъ изъ деревень Туляки и Амбы, плѣнили нѣсколько человѣкъ христіанъ и всю эту добычу угнали въ горныя неприступ-

ныя мѣста. Часть же жителей Туляки (2 женщины, 13 мальчиковъ, 13 дѣвочекъ, и 26 мужчинъ) во главѣ съ своимъ священникомъ о. Григоріемъ еще до этого выступленія Курдовъ убѣжала въ городъ, и укрылась во дворѣ нашей Миссіи, гдѣ и жила цѣлую недѣлю.

Подъ вліяніемъ извѣстій о дѣйствіяхъ Курдовъ въ Таргяварѣ изъ Урміи подъ вечеръ 13-го Іюля отправился туда сильный нашъ отрядъ изъ 5 ротъ 5-го Кавказскаго стрѣлковаго полка, 2 сотенъ Горско-Моздокскаго казачьяго полка, 2 орудій и 2 пулеметовъ подъ начальствомъ генерала Воропанова и вмѣстѣ съ нашимъ консуломъ. Раннимъ утромъ 14-го Іюля наши казаки достигли деревни Балуланъ, возлѣ которой притаились Курды Нурко и Пиро-Бека. Здѣсь завязалась между ними упорная перестрѣлка, въ которой убито 6 курдовъ, а съ нашей стороны убитъ сотникъ Баевъ и ранены два казака. Подошедшими, затѣмъ солдатами и казаками, продолжавшими преслѣдованіе враговъ, послѣдніе были отброшены далеко и наказаны по заслугамъ. Курдовъ убито около 40 человѣкъ, нашихъ нижнихъ чиновъ ранено 4. Понявъ, что Русскіе не Персы и не Турки, Курдо-Бекъ захотѣлъ мириться, но переговоры его съ нашимъ консуломъ не привели пока ни къ чему. Нашъ отрядъ возвратился въ Урмію 18-го Іюля, оставивъ въ Амбы 1 и 3 роты 5-го полка и 1 сотню казаковъ, что бы слѣдить за дѣйствіями Курдовъ.

17-го Іюля тѣло убитаго поручика Баева послѣ торжественнаго отпѣванія въ миссіи Никольской церкви торжественно предано землѣ на Мартъ Маріамскомъ кладбищѣ.

20-го Іюля генералъ Воропановъ вмѣстѣ съ Урмійскимъ нашимъ консуломъ отправился въ Сульдузъ во главѣ большого отряда на стратегическую прогулку.

ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТІЯ.

§§ И нынѣшнимъ лѣтомъ производится храмоздательская дѣятельность нашей Миссіи. Строятся храмы въ селеніи Дигала во имя Пресвятой Богородицы, и въ селеніи

Така въ честь Воздвиженія Креста Господня.

Въ Салмаскомъ округъ тамошное отдѣленіе нашей Миссіи производитъ основательный ремонтъ храма въ селеніи Ули. Въ Таргяварѣ приступлено къ заготовкѣ матеріала для постройки храма и школы въ селеніи Мавана. Средства на производство означенныхъ работъ составились слѣдующимъ образомъ: для храмовъ селеній Дигала и Така Миссія отпустила по 500 тумановъ на каждый, да по 500 даютъ жители означенныхъ селеній. Въ селеніи Ули 23 тумана собрали на первыхъ порахъ сами жители, 60 тумановъ дала наша Миссія, 50 тумановъ поступило отъ жертвователя, пожелавшаго остаться неизвѣстнымъ, и 100 рублей пожертвовалъ капитанъ 7-го Кавказскаго стрѣлковаго полка Вл. Ал. Телѣгинъ, которому Миссія выражаетъ глубокую благодарность за столь щедрую помощь въ ея благомъ дѣлѣ. Въ Маванѣ матеріалъ для построекъ заготавливается частію на средства Миссіи, частію же на средства жителей, за которыхъ арендаторъ селъ Таргявара г. Манасерьянцъ отпустилъ 200 тумановъ.

§§ Служащій въ нашей Миссіи іеромонахъ Григорій (Ушановъ) 18-го Іюля отбылъ въ Тифлисъ для завѣдыванія тамошнимъ подворьемъ Миссіи и храмомъ для православныхъ Сирійцевъ на смѣну бывшему тамъ священнику о. Моисею Геваргизову.

§§ Архимандритъ Пименъ за время съ 28 по 30-е Іюля объѣхалъ села Таргявара: Мавану, Балуданъ, Амби и Туляки. Въ Амби имъ было воссоединено съ Православною Церковью 60 мужчинъ. Для новоприсоединенныхъ приспособлена бывшая несторіанская церковь селенія во имя св. Іоанна Крестителя, построенная на весьма красивомъ мѣстѣ близъ селенія Амбы. 30-го Іюля въ день рожденія Наслѣдника Цесаревича была въ ней совершена первая православная литургія, частью посирійски, частью порусски. Послѣ литургіи былъ молебенъ и парадъ войскамъ Таргяварскаго отряда. Парадомъ командовалъ капитанъ князь Гордобхадзе, принималъ его командиръ отряда полковникъ Генеральнаго Штаба А. М. Деденко. Отрядъ произвелъ

сильное впечатлѣніе на Сирійцевъ, собравшихся въ большомъ числѣ изъ всѣхъ окрестныхъ деревень.

§§ Давно мы слышимъ, что гробъ убитаго въ перестрѣлкѣ съ Курдами 14-го Іюля сотника Баева предполагается перевести на родину. По нашему же мнѣнію гробъ героя долженъ былъ бы покоиться вблизи мѣста его подвиговъ для пользы Русскаго дѣла и для воспитанія въ населеніи добрыхъ чувствъ къ Россіи.

§§ Недобрыя вѣсти приходятъ къ намъ изъ Таргявара. Изгнанные оттуда грабители Курды съ голода и отчаянія совершаютъ частые набѣги на Сирійскія деревни, захватываютъ скотъ и угоняютъ его къ себѣ въ неприступныя горныя мѣста, силою берутъ хлѣбъ у Сирійцевъ. Послѣдніе по ночамъ почти не спятъ въ ожиданіи нападеній, да и днемъ боятся ходить на работу въ поля, далеко отстоящія отъ ихъ деревень. Есть извѣстія, что Курды готовятся къ большому организованному нападенію на Таргяваръ и даже на нашъ тамошній отрядъ, что главный врагъ Русскихъ Пиробекъ собралъ уже возлѣ себя до 800 хорошо вооруженныхъ Курдовъ. Въ ожиданіи этой опасности все Сирійское населеніе Таргявара проситъ, что бы его вооружили ружьями, что бы имѣть возможность организовать ночные караулы по дорогамъ. Просьбу эту давно бы слѣдовало исполнить и мы удивляемся, почему послѣ расправы съ Курдами предержавшія власти Урміи хотятъ разойтись и съ Сирійцами. Раздаются только голоса о двоедушіи Сирійцевъ Таргявара, а о серьезной помощи имъ никто не думаетъ. Боятся перехода Сирійцевъ на сторону Курдовъ смѣшно, потому что они сильно опасаются расправы Курдовъ съ ними. Думать, что ружья выданные Сирійцамъ не послужатъ имъ на пользу, тоже нельзя. Еще недалеко то время, когда Мавана, Курана и Балуданъ съ успѣхомъ вели защиту Таргявара и Урміи отъ вторженія Курдовъ. То было доброе время, когда имъ никто не препятствовалъ защищаться и побѣждать давнихъ враговъ. А теперь требовать вѣрности и храбрости у людей, у которыхъ руки связаны по мень-

шей мѣрѣ неосновательно. Пора исправить вѣковую ошибку недоуверія къ христіанамъ Таргявара, дать имъ подняться и укрѣпиться противъ своихъ вѣковыхъ поработителей.

§§. Урмія и ея область подѣ защитой дружескихъ штыковъ Россіи второе лѣто живетъ благополучно. Множество Урмійцевъ съ 3-го Іюля выдерживаютъ курсъ купанія въ соленыхъ водахъ Урмійскаго озера. Говорятъ, въ Гермаханѣ (у пароходной пристани) ежедневно находится около 30 палатокъ въ которыхъ живутъ купальщики. Вообще этому мѣсту предстоитъ современемъ превратиться въ бойкій купальный курортъ.

§§. Минувшимъ праздникомъ (21-го Іюля) въ честь св. мучениковъ Сергія и Вакха Миссія начала активную борьбу съ обычаемъ Сирійцевъ приносить кровавыя жертвы на дворѣ при храмѣ селенія Маръ Сергизъ. Жители этого селенія, привыкшіе питаться отъ этихъ кровавыхъ жертвъ, приносимыхъ богомольцами, въ знакъ протеста не явились въ храмъ къ литургіи въ день праздника. Жертвы закалались уже внѣ села и уже имѣли характеръ не жертвъ, а простыхъ праздничныхъ кушаний, которыми богомольцы подкрѣпляли свои силы послѣ своего путешествія въ Маръ Сергизъ и молитвы въ немъ.

§§. Къ чести и славы военныхъ докторовъ Урмійскаго отряда считаемъ нужнымъ отмѣтить скорое и успѣшное выздоровленіе раненыхъ нашихъ солдатъ и офицера. Пишущій это съ удовольствіемъ наблюдалъ тщательность перевязки нашихъ раненыхъ и ту педантичную строгость г. доктора Карвецкаго, съ какою онъ слѣдитъ, что бы они содержались какъ можно чище.



Содержаніе Пробужденіе Курдистана и христіанскій вопросъ. Сказаніе о славныхъ дѣлахъ Рабулы, Епископа благословеннаго города Ургѣй (Эдессы). Тезисы на „Филіокве“ (и отъ Сына) Русскаго богослова. Окончаніе учебнаго года въ училищѣ Миссії. Краткій отчетъ о состояніи мужского училища при Урміиской Православной Миссії (1912-13 учебномъ году). О желѣзной дорогѣ отъ Джульфы къ Тавризу. Русское дѣло въ Сауджбулакѣ (на югъ отъ Урміи). Письма миссіонера. XII. Свѣтъ и тѣни въ Салмасѣ. Политическое положеніе. Изъ газеты „Ближній Востокъ“ (6-го Іюля 1913). Дѣла Русскихъ съ Курдами. Послѣднія извѣстія.

Архимандритъ Сергій.

„ПАСТЫРСКАЯ СВИРѢЛЬ.“

Предметы догматическаго и нравственнаго ученія церкви, изложенные въ формѣ проповѣдей.

ОГЛАВЛЕНІЕ: Въ мѣсто предисловія. Пастырское служеніе въ Церкви Христовой. Проповѣди. Размышленія христіанина о тайнѣ рожденія Христа Спасителя. Тайна преображенія Христова на Ѡavorѣ. Слово о монашествѣ къ новопостриженному иноку. Поученіе въ день новаго года. Работво грѣху и работво Христу. Взаимное ношеніе бременъ. Храмъ, вмѣстившій Бога. Свое и Христово. Притча о неразумномъ богачѣ. Пѣсня спасенія. О вѣрѣ. Источникъ чести. Слово Христово. Марѣа и Марія. Вѣчная жизнь. Мамона. Преображеніе. Падшій образъ. Слѣдованіе за Христомъ. Благовѣщеніе. Первые христіане. Воцерковленіе. Расхищеніе дома сильнаго. Видящіе слѣпцы и невидящіе зрячіе. Міровая борьба. Радость о покаяніи. Вражда челоуѣка къ Богу и любовь Бога къ челоуѣку. Христіане. Вознесеніе. Единеніе духа въ союзѣ мира. Блаженство богообщенія. Христіанская любовь. Мудрость и простота. Сокровище. Свобода. Тщетная вѣра. Старая закваска и новое тѣсто. Духовная глухота. Царство небесное. Недѣля св. апост. Ѡомы. Плачь любви. Св. Дѣва Марія. Рай. Ложныя дарованія. Страхъ Божій. Христовъ—вѣчный свидѣтель истины. Жизнь въ духѣ. Торжество православія. Погибшая надежда. Предопредѣленіе. 1-23-298 стр..

Цѣна съ пересылкой 1 р. Деньги отъ продажи поступаютъ въ пользу семиклассной школы-пансіона при Урміиской Духовной Миссії. Складъ изданія (300 экз.) при типографіи Миссії.

Объ изданіи журнала

ПРАВОСЛАВНАЯ УРМІЯ.

Журналъ Православная Урмія издается съ 1905 года и, какъ органъ русской духовной Миссіи среди сирійцевъ, „имѣетъ задачей утверждать въ православіи членовъ сирійской церкви, знакомить ихъ съ ученіемъ православія черезъ выясненіе основныхъ его догматическихъ и нравственныхъ истинъ, развивать въ нихъ живое церковное сознаніе и тѣмъ способствовать полному и тѣсному сліянію ихъ съ св. Церковью;“ „съ другой же стороны журналъ предназначается въ нѣкоторой степени и для русскаго православнаго общества, чтобы знакомить его съ жизнію Урміиской церкви, ея настоящимъ и прошлымъ и дѣлами Миссіи.“

Юная изъ русскихъ духовныхъ миссій, Православная Урміиская Миссія очень скоро вслѣдъ за возникновеніемъ имѣла возможность создать свой печатный органъ и потому естественно всецѣло обратила вниманіе на церковно-богословскій отдѣлъ программы; мѣстная церковно-общественная жизнь, конечно, захватывала вниманіе Миссіи, но съ ея стороны требовалась достаточная освѣдомленность, прежде чѣмъ знакомить съ сирійской церковію широкой кругъ русскаго православнаго общества. Вотъ почему журналъ Православная Урмія въ первое время далъ нѣсколько статей самаго общаго характера на русскомъ языкѣ, притомъ параллельно съ сирійскимъ текстомъ, и затѣмъ прекратилъ русское изданіе. Теперь же не только своевременно, но и необходимо для журнала Православная Урмія русское изданіе второго отдѣла намѣченной программы. Сирійская церковь, съ любовью принятая въ общеніе Русской церковью, насчитываетъ въ настоящее время до 15 т. нашихъ младшихъ братьевъ по вѣрѣ, и православный русскій человѣкъ не долженъ оставаться въ невѣдѣніи о судьбѣ тѣхъ, которые духовно связаны съ нимъ и чутко прислушиваются къ біенію великаго русскаго сердца. Если историческая миссія Россіи на Ближнемъ Востокѣ, то общая и непоколебимая здѣсь вѣра въ справедливый и любвеобильный русскій народъ съ особенною силою убѣждаютъ въ этомъ. Тѣмъ болѣе нельзя оставаться безучастнымъ къ насажденію и укрѣпленію началъ православія въ сосѣднемъ съ Русскою Державою краѣ и находящемся въ сферѣ ея политическаго вліянія. И Миссія въ дальнѣйшемъ изданіи своего журнала неуклонно приступаетъ къ выполненію предначертанной задачи: приобщая путемъ печати душу и сердце своихъ духовныхъ чадъ къ родному православію,—одновременно и въ читателяхъ св. Руси вызывать участіе къ жизни и быту ихъ далекихъ единовѣрцевъ.

Журналъ Православная Урмія теперь имѣетъ выходить въ двухъ изданіяхъ: 1.) по прежнему одинъ разъ въ мѣсяцъ на сирійскомъ языкѣ и въ этомъ изданіи онъ останется вѣрнымъ первоначальной программѣ: возвѣщать догматическую и историческую правду Православія, какъ путемъ раскрытія положительнаго ученія Церкви, такъ и путемъ разъясненія и опроверженія приражающихся заблужденій; защищать правоту русскаго православнаго дѣла отъ непріязненныхъ выходокъ и неблагоприятнаго вліянія окружающей инославной среды, враждебно относящейся къ успѣхамъ нашей миссіи въ этой странѣ; и, наконецъ, давать назидательное чтеніе по обзорѣнію событій обще-міровой жизни: церковныхъ, государственныхъ и политическихъ,—преимущественно же изъ жизни Россіи и Ближняго Востока; 2.) по возможности разъ въ мѣсяцъ русскимъ изданіемъ, гдѣ дано будетъ возможно полное освѣщеніе мѣстной церковной жизни и жизни общественной, поскольку она соприкасается съ церковною; здѣсь будутъ печататься: I. Публическія статьи, посвященныя выдающимся явленіямъ мѣстной церковно-общественной жизни; II. Очерки по исторіи прошлой и современной жизни сирійской церкви, въ которыхъ найдеть свою исторію и Православная Урміиская Миссія. III. Писма миссіонера, рисующія въ географическихъ и этнографическихъ очеркахъ положеніе Миссіи въ краѣ; IV. Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенные отдѣлы.

Редакторъ, Помощникъ Начальника Миссіи
Архимандритъ Пименъ.